

## 1 сентября

В Приморье с 1 по 7 сентября пройдут стратегические командно-штабные учения «Восток – 2022», в которых примут участие 50 тысяч военнослужащих, 5 тысяч единиц вооружения и техники, авиация и флот. Задействовано семь полигонов. Кроме России, в маневрах примут участие представители других армий: Азербайджана, Алжира, Армении, Белоруссии, Индии, Казахстана, Киргизии, Китая, Лаоса, Монголии, Никарагуа, Сирии, Таджикистана.

«Около шести утра украинские диверсанты попытались захватить Запорожскую АЭС двумя группами общей численностью до 60 человек. На семи лодках они высадились на побережье Каховского водохранилища в трёх километрах северо-восточнее станции. После этого были приняты меры по уничтожению десанта, в том числе с применением армейской авиации». (МО РФ). Всё это происходит тогда, когда в Запорожье накануне прибыла миссия МАГАТЭ для осмотра АЭС.

В семь часов утра две самоходные баржи с украинским десантом вышли из Никополя. У посёлка Водяное, недалеко от Запорожской АЭС, они были потоплены огнём вооружённых сил РФ при попытке высадки.

Обстрел станции украинской артиллерией. В результате произошло отключение пятого энергоблока.

Десант, высадившийся для захвата Запорожской АЭС, уничтожен. Трое бойцов захвачены в плен, двое из которых тяжело ранены. Значит, мы узнаем подробности этой операции, кто её планировал и осуществлял.

Глава совета директоров крупнейшей нефтяной компании «Лукойла» Равиль Маганов, вероятно, покончил с собой. Находясь в Центральной клинической больнице Управления делами президента РФ в Москве, он выпал с шестого этажа. У Маганова, вроде бы, диагностировали тяжёлое сердечно-сосудистое заболевание.

Президент Казахстана Касымжомарт Токарев в послании к народу страны объявил о намерении провести осенью 2022 года внеочередные президентские выборы.

В центре Херсона обнаружена штаб-квартира украинской террористической организации «Национальный корпус» (гражданское крыло полка «Азов») – запрещённой в России.

Миссия МАГАТЭ прибыла на Запорожскую АЭС в сопровождении многих приехавших с ней зарубежных журналистов. Глава делегации «Росатома» и сотрудники станции провели приехавших по территории, показали участки станции, пострадавшие при обстрелах украинскими войсками. Гросси сказал – делегация МАГАТЭ собрала много информации, «ключевые вещи, которые я хотел увидеть, я увидел». На станции осталось пять представителей миссии, они разгружают привезённое оборудование и продолжают наблюдение.

Продолжались попытки ВСУ наступления на Николаево-Криворожском направлении. За прошедшие сутки только тут противник потерял: 31 танк, 22 БМП, 18 других боевых бронированных машин, 8 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, 17 единиц специальной военной автомобильной техники, более 350 военнослужащих.

На других участках уничтожались склады, командные пункты управления беспилотниками и т.д. Пресечена попытка атаки на харьковском направлении. Потери противника составили свыше 50 человек. Оставшиеся из бригады в количестве 56 человек стали отступать по направлению к Харькову, но попали под обстрел националистического формирования «Кракен» (заградотряд), которым большинство из отступающих уничтожены (из сообщения МО РФ).

После нескольких лет подготовки лидер правящей партии Польши «Право и справедливость» Ярослав Качинский представил доклад, в котором объявил – Варшава потребует от Германии 1,3 триллиона долларов в качестве репараций за ущерб, причинённый во время Второй мировой войны. В ответ МИД ФРГ напомнил, что считает вопрос о репарациях закрытым.

На доме, в котором жил Ф.Г. Сухов, открыли мемориальную доску. И вот показатель времени. Вела торжество по составленному самой сценарно дочью поэта Е.Ф. Сухова. Выступали какие-то административные клерки, депутаты, даже соседка по квартире... И только в самом завершении, как приложение, дали слово поэтам. С одной стороны, это показатель «заигрывания» перед «слугами народа» (не хочется думать, что раболепство – вдруг какую-то копеечку дадут на издание книги или ещё на что-нибудь), с другой укоренённое отношение к литераторам, как к чему-то несерьёзному, бросовому, не достойному уважительного внимания. И получилось, что пришедшие поэты сыграли роль массовки, после чего прочитали стихи большей частью самим себе – «слуги народа», каждый из них выступив под камеру телеканала «Волга», тут же уходили, не собираясь больше кого-то выслушивать.

Понимаю, то, что написал сейчас, может кого-то задеть. Со мной могут не согласиться, Елена Фёдоровна может обидеться. Но я говорю о своём впечатлении от увиденного. О том, отчего у меня на душе было горько. Хотя, конечно, произнося слово о поэте – я не осквернил его памяти тем, чем поделился в этой записи для своих читателей.

## **2 сентября**

Встреча с Г.А. Скотиной в «Доме книги» на площади Ленина. Галина Алексеевна приехала купить мастихин для работы с материалами при написании икон. Заодно привезла мне рисунки к книге «Печаль и радость сердца моего». Я, в свою очередь, передал для балахнинской библиотеки комплект журналов «Вертикаль. XXI век» прошлых лет и свои книги «Спротивление нелюбви» и «Последний день» в подарок художнику. Уложил всё это в рюкзачок, да и решил сам его донести до автобусной остановки на Московском шоссе. Как пожилому человеку с такой ношей справиться. Заодно выяснил, как доехать до Балахны в случае нужды.

– Остальные журналы сам привезёшь, – сказала Скотина, тем самым как бы обязала совершить и мне к ней поездку.

ВСУ пытаются закрепиться «на отдельных участках Николаево-Криворожского направления» и попадают под удары авиации, ракетных войск, артиллерии РФ. За сутки в этом направлении ВСУ потеряли 13 танков, 19 БМП, 12 других бронированных машин, 11 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, более 330 военнослужащих. В Херсонской области сбито два штурмовика Су-25 и истребитель МиГ-29, переоборудованный для применения американских противолокационных ракет «Харм».

Художественный руководитель и директор МХТ им. Чехова Константин Хабенский объяснил, почему принято театром решение отменить к показу зрителям ряд постановок, «озвученных в декабре-январе как предположительные показы нового театрального сезона» – передаёт РИА Новости. Агентство приводит слова худрука, сказанные во время сбора труппы в преддверие открытия 125-го сезона: «Продолжается специальная военная операция. Почти каждый день гибнут люди. Ребята, выполняющие свой профессиональный долг. Просто мирные люди. Театр – живой организм. Он обязан всё это знать, видеть, чувствовать. Мы не обязаны комментировать события... по-человечески неправильно сейчас брать материал... который бы как-то иронизировал, ерничал или имел свою интерпретацию на тему, связанную с какими-либо военными действиями и связанными с ними человеческими трагедиями».

Скотт Риттер о происходящем на Украине: «Количество погибших украинцев соответствует количеству британской армии. НАТО выпотрошило себя в попытке снабдить Украину оружием. Россия разгромила в общей сложности арсенал второй по величине армии Европы. Тысячи танков, тысячи орудий, сотни самолётов, которыми обладала Украина до того, как НАТО открыла свои арсеналы, оказались уничтоженными. Это само по себе потрясающе. Если сравнить уничтоженное с тем количеством, что есть в арсеналах НАТО, означает – они способны полностью уничтожить то, что было у НАТО. Теперь альянс опустошил себя, представив значительное количество техники украинцам. Россия дважды выиграла эту войну: они разгромили, уничтожили технику украинской армии, и они победили новую украинскую армию, которая получила оборудование от НАТО». Американский военный аналитик заключил: русские демилитаризовали НАТО, опустошив их арсеналы.

Заболеваемость коронавирусом превысила 50 тысяч человек в сутки. В Нижегородской области 1467 случаев.

У нас журналисты продолжают твердить, что США самая богатая страна. Но вот в Америке объявлено: каждое шестое домовладение в стране имеет долги за коммунальные услуги. Это не считая миллионов бездомных.

С. Шойгу на селекторном совещании в Министерстве обороны РФ: «За последние две недели вооружённые силы... взяли под контроль крупный узел обороны ВСУ в населённом пункте Пески. Взломана эшелонированная и подготовленная в инженерном отношении оборона националистов». Министр обратил внимание на то, что, отходя, украинские подразделения бросили большое количество оружия, а также своих раненых, которым оказывают помощь наши военные медики.

Ударный беспилотник ВСУ с боевым зарядом сбит российскими ПВО около Запорожской АЭС. При падении аппарата заряд не взорвался.

### **3 сентября**

«Газпром», после предупреждения Ростехнадзора о неисправности на турбине – двигателе, перекачивающем газ – полностью остановил работу Северного потока – 1.

Новая попытка высадки десанта на освобождённую территорию Запорожской области в районе Каховского водохранилища с целью захвата

Запорожской АЭС. Две группы катеров и моторных лодок общей численностью 42 единицы с личным составом свыше 250 человек сил специальных операций и иностранных наёмников приблизились к Энергодару и Днепрорудному. Здесь были атакованы группировкой ВКС России из четырёх Су-30 и двух вертолётов Ка-52. Уничтожено 20 катеров и лодок. Остальные ушли обратно к украинскому берегу. Российская артиллерия позднее нанесла удар по этому участку, в районе населённых пунктов Вышетарасовка, Червоноднепровка. Министерство обороны РФ сообщает о потерях нападавших: 47 убито, среди которых 10 иностранцев; 23 ранено.

Компания Siemens готова устранить неисправности в турбинах, но компании негде проводить работы. В то же время её представитель отметил, что компания не считает решение «Газпрома» остановить прокачку сырья по «Северному потоку» технической причиной.

Николаево-Криворожское направление: за сутки украинцы потеряли: 23 танка, 27 БМП, 14 боевых бронированных машин, 9 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, более 230 военнослужащих. В Херсонской области наши истребители сбили два штурмовика Су-25; в Днепропетровской области МиГ-29, переоборудованный под применение противолокационных американских ракет.

Пропустил одно важное высказывание В.В. Путина, недавно произнесённое им в Калининграде (конечно, как бы между прочим, но обращённое к Западу): «Цель России на Украине не ограничивается Донбассом, а распространяется на всю территорию Украины. На Украине создаётся антироссийский анклав, который угрожает безопасности самой России. Ликвидировать его – цель специальной военной операции».

На Новодевичьем кладбище похоронили М.С. Горбачёва рядом с могилой его супруги. Из глав зарубежных стран прилетел проститься с разрушителем СССР Виктор Орбан – премьер-министр Венгрии. Позавчера к гробу Горбачёва перед отлётом в Калининград принёс букет красных роз В.В. Путин.

На Камчатке при восхождении на вулкан Ключевской погибло пять человек. Ещё один пострадал и находится без сознания. Туристы упали с высоты. Группа находится на отметке 4200 метров. К ним направились спасатели.

Новые данные обнаружил начальник войск радиационной, химической и биологической защиты ВС РФ Игорь Кириллов. По словам генерал-майора, Героя России: «...сбор и направление в США штаммов возбудителей опасных инфекционных заболеваний – холеры, сибирской язвы, туляремии, являются одной из приоритетных задач украинских лабораторий. При этом перемещение патогенов не контролировалось в рамках ВОЗ, КБТО или других международных институтов» (РИА Новости).

Кириллов сообщил, что коллекция института в Одессе, вывезенная в феврале 2022 г., состояла из тысячи емкостей перечисленных возбудителей. Сейчас у границ РФ располагается свыше полусотни «модернизированных на средства Пентагона и подконтрольных ему биологических лабораторий. Всего по данным МИД Китая, под контролем американского военного ведомства находится 336 биологических лабораторий в 30 государствах мира. Россия призывает мировое сообщество обратить внимание на риски разработки биологических средств военного поражения».

Татьяна Антипова набрала несколько писем поэта Сергея Чепрова, написанных ещё от руки и хранящихся в редакционном архиве. Сегодня этот набор с большим интересом прочитал. Откровенные литературно-социальные размышления почти очеркового плана. Хорошо, что эти листки сохранились. Теперь получится интересная публикация. Но мне-то, когда перечитывал послания Сергея, вспоминалась поездка на Алтай, время издания книг «Яблоки русского сада», «Последний день», «Возвращение», переписка с Сергеем Филатовым – поэтом, прозаиком,

журналистом, который и организовал поездку Лукина в Бийск и Барнаул, а уж Борис пригласил с собой меня.

В переписке сохранилась только одна копия послания из Нижнего Новгорода, в котором есть такие мои строки: «...эта сволота опять убежит в Европу (где о неё традиционно будут вытирать ноги, всё награбленное отнимут – так было всегда), а вот нам придётся здесь всё это расхлёбывать... 5 января 2011 г.»

Надо бы ещё в архиве покопаться, полистать большой блокнот, в электронных папках переписки посмотреть. Возможно, что-то интересное найдётся дополнить письма Чепрова, какие-то мои ответы. Время проносится стремительно, изменения происходят в стране и мире колоссальные, тектонические, оттого прошлые оценки отражают свой особый взгляд.

#### **4 сентября**

ВСУ добились своего. По сообщению властей Энергодара, во время обстрела атомной электростанции один снаряд попал в неработающий сейчас энергоблок. Радиационный фон на территории остаётся в норме.

Стали известны итоги поставки вооружений Западом Украине. Цифры не просто впечатляют – ошарашивают! Танков и БМП – 1129, артиллерия – 603, систем залпового огня – 114, самолётов в нелетающем состоянии (разобранных) – 36, вертолётов – 39, систем ПВО – 26, РАС – 38. БПЛА – 1103, БПЛА-камикадзе – 2110, различных военных автомобилей разной степени защищённости – 9326, артиллерийских боекомплектов более чем 1,5 млн штук. Общая сумма поставки около 22 миллиардов долларов.

Новые сводки от МО РФ с Николаево-Криворожского направления: уничтожено 11 танков, 17 БМП (в т.ч. и «Бредли» производства США), 10 других бронированных машин, 5 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, более 150 военнослужащих. В Николаевской области сбит Су-25. В Краматорске ракетным ударом ликвидировано более 120 украинцев и 11 единиц бронированной и специальной военной техники и т.д.

Воскресение. Ушёл в Союз писателей, чтобы поработать в тишине, подготавливая важный материал для «Вертикали». Но пришёл один местный поэт. После общих скучных фраз, спрашивает:

– Что нового происходит?

– Где?

– Вообще, наверху, в правительстве, – кивает в сторону потолка, – или как всегда – ничего?

Я удивлён.

– Вообще-то война идёт. Экономика перестраивается...

– Это старцы предсказывали...

И пошёл скучающе в другую комнату. Вскоре пришло ещё несколько человек, и через стенку я слышал, как брэнча на гитаре и стуча по барабану они стали разучивать пошленькую песенку.

Ещё во время крушения СССР я был поражён безразличием наших «творцов» к этому событию. Ведь их лично, как тогда казалось, это не касается. И вот всё повторяется.

Проживают жизнь, что-то сочиняют, где-то выступают. Но приходит срок, уходят из жизни, и нечем этих людей вспомнить: ни одного заметного, самостоятельного поступка; ни одного значимого дела; ни одного запомнившегося читателям стихотворения; ни одной цитируемой строчки...

Как же ленива и инертна творческая глухомань в России.

#### **5 сентября**

Первые данные о взрыве в Кабуле возле российского посольства. Погибли или пострадали от 15 до 20 человек. Смертник взорвался, когда наш дипломат вышел, чтобы объявить претендентов на получение визы

ожидающим решения людям. Погибли и два сотрудника дипмиссии России – охранник и сотрудник консульского отдела.

Делегация МАГАТЭ в количестве 4 человек выехала из Запорожской АЭС, оставив там двух наблюдателей.

Басманный суд Москвы по требованию Роскомнадзора лишил «Новую газету», где главный редактор лауреат Нобелевской премии мира Дмитрий Муратов, свидетельства о регистрации печатной версии СМИ из-за того, что в 2006 году издание сменило учредителя, но не предоставило РКН устав редакции в установленные законом о СМИ сроки.

На Камчатке до сих пор не могут спасти туристов, осуществивших подъём на Ключевской вулкан. Из них уже погибло 9 человек.

Позавчера в Праге прошёл грандиозный митинг на Вацлавской площади. Всё пространство её и ближних улиц было заполнено людьми. Количество участников по разным данным от 70 до 100 тысяч человек. Главный лозунг митингующих: обуздайте инфляцию, снижайте тарифы на газ и за электричество, восстановите нормальные отношения с Москвой, откажитесь от антироссийских санкций, прекратите поставки оружия на Украину. Протестующие потребовали, чтобы нынешний кабинет министров Чехии, вместе с премьер-министром Петром Фиалой, ушёл в отставку.

Вчера в Кельне прошёл митинг в поддержку России. 400 немцев призывали отменить антироссийские санкции, прекратить поставки оружия на Украину.

За прошедшие сутки на Николаево-Криворожском направлении уничтожено: 11 танков, 7 БМП, 8 других бронированных машин, 9 пикапов с пулемётами, более 220 солдат. Сбит самолёт Ми-8. Уничтожено два склада, на которых хранились около 1,5 тысяч реактивных снарядов, в том числе более 200 для Хаймерсов. В Харьковской области ликвидирована пусковая установка «Хаймарс». Сбито пять беспилотников, в том числе один «Байрактар ТБ2», и т.д.

В Харьковской области первых украинских солдат, которые отказались продолжать воевать и сами сдались, отпустили домой при условии, что они прожигают на освобождённых территориях и не успели принять участие в боевых действиях после 24 февраля и не замешаны в военных преступлениях Киевского режима.

Новым премьер-министром Великобритании стала некое недоразумение, бывшее до этого министром иностранных дел – Лиз Трасс. Она прославилась яркой ненавистью по отношению к России. Судя по новостным кадрам – счастью этой дамы нет предела.

Мосгорсуд вынес решение по делу о государственной измене. Советника руководителя «Роскосмоса» Ивана Сафронова приговорили к 22 годам с отбыванием в колонии строгого режима и к штрафу в размере 500 тысяч рублей, а также ограничению свободы на два года после освобождения. До прихода в «Роскосмос» Сафронов занимался военной и космической тематиками в печатных изданиях «Ведомости», «Коммерсант». Фигуранта подозревают, по словам адвоката, – в суде эта часть приговора осталась закрытой и не оглашалась, – в сотрудничестве с чешскими спецслужбами с 2012 года, которым он в корыстных целях передавал добытую им военно-техническую информацию о поставках российскими предприятиями оружия для африканских государств. В итоге эти данные оказывались у США.

Как утверждает Генеральная прокуратура РФ, ходатайство которой было удовлетворено, «документально подтверждены факты длительного, на протяжении 2015-2019 годов, выведывания и собирания Сафроновым секретной и совершенно секретной информации, в том числе в отношении военно-технического сотрудничества России с государствами ОДКБ, а также странами Ближнего Востока, Африки и Балканского полуострова... систематически передавал представителям иностранных разведок, осознавая, что эта информация может быть использована».

на государствами – участниками блока НАТО против безопасности Российской Федерации». Осуждённый не согласился ни с одним пунктом вменяемого ему обвинения. Адвокат подал апелляцию, но что-то мне подсказывает – это бывшему журналисту не поможет. Видимо, не без талантов человек, раз высоко взлетел. Но как же тяжело с высоты падать!

Как сообщил один из командиров народной милиции ДНР, в прошедшую субботу была выслежена разведкой и полностью уничтожена артиллерией, благодаря слаженной работе с корректировщиками, колонна, как минимум, из десяти машин. На Авдеевском направлении этот транспорт перевозил, в сопровождении боевиков, снаряды для артиллерии украинцев, обстреливающей Донецк.

Правительство РФ на официальном портале правовой информации опубликовало следующее распоряжение: «Прекратить действия Соглашения в форме обмена письмами между Министром иностранных дел СССР и министром иностранных дел Японии о процедуре взаимных поездок от 14 октября 1991 года и Соглашения между правительством Российской Федерации и правительством Японии об организации максимального облегчённого посещения островов Кунашир, Итуруп и островов Малой Курильской гряды (Сахаинская область) японскими гражданами – бывшими жителями островов и членами их семей (в форме обмена нотами) от 2 сентября 1999 года».

Все невероятно дружеские шаги, которые делала Москва по отношению к Токио, японская сторона воспринимала как само собой разумеющееся без всякой благодарности. И как только для РФ в международном плане наступили не совсем простые времена, Токио и не подумало вспомнить о широких жестах со стороны России. А надо бы ценить то, что тебе подарили от доброго сердца.

В «Записках» Е.Р. Дашковой есть место, где Екатерина Романовна приводит свои слова, сказанные ею при разговоре с Дидро: «Просвещение ведёт к свободе; свобода же без просвещения породила бы только анархию и беспорядок». События девятнадцатого, двадцатого и начала двадцать первого веков (перевороты на Украине) полностью подтвердили правильность мысли княгини.

## **6 сентября**

Приезжал утром о. Евгений Юшков. Читал новые свои заметки – внешне незатейливые, но проникновенные. Вера в Бога у батюшки естественная, без назидания других. Потому и размышляет он (хоть на бумаге, хоть устно) не взлетая в облака, а находясь на земле – с любовью и переживанием относясь к ближним, живущим рядом. Он и когда читал – еле сдерживал слёзы.

Позвонивший А.В. Мюрисеп рассказал, как проходило прощание с дирижёром А.М. Скульским. В филармонии на сцене симфонический оркестр исполнял музыкальные произведения. Перед сценой убраны ряды кресел. На высоком постаменте установлен гроб с телом. Кто-то не уходя сразу после прощания, оставался в зрительном зале. Александр Васильевич поделился впечатлением от общения с Александром Моисеевичем. Удивительно, что оно почти полностью совпало с тем, что я записал в дневнике сразу по кончине Скульского, которая произошла внезапно, во сне.

Правительство Японии направило «решительный протест» в связи с решением Москвы прекратить действия соглашения об облегчённом посещении Курильских островов. Глава МИД Есимаса Хаяси назвал его «абсолютно необоснованным и недопустимым». У русских это называется: «Что имеем не храним. Потерявши плачем» – так хочется ответить «японским товарищам».

Вчера, выступая на конференции в Праге, посвящённой внешней политике и безопасности ЕС, отвечая на вопросы депутатов, глава внеш-

не-политического ведомства Евросоюза Боррель перешёл на родной испанский язык. Отвечая эстонскому депутату, он сказал об отсутствии «конкретного плана, как победить фашистскую Россию и её фашистский режим». Сегодня по этому поводу высказался наш Сергей Лавров: «Если подтвердится то, что было сообщено во всех мировых СМИ, то у нас, конечно, возникнут очень большие вопросы о том, как дальше вести дела с этими людьми». МИД запросил стенограмму выступления на испанском языке (в офисе Борреля сказали, что его ответ исказили, переводя на английский), но пока её так и не предоставили.

По Запорожской АЭС ВСУ выпустило семь снарядов. Повреждена линия электропередачи, мощность 6-го энергоблока значительно снижена.

В центре Бердянска взорвана машина коменданта, который с тяжелейшими ранениями помещён в больницу. За его жизнь борются врачи. У Артёма Бардина, как сообщается, оторвало ногу. Позже стало известно, что комендант Бердянска скончался.

Ещё одна операция по спасению белого медведя на Крайнем Севере. На этот раз на острове Диксон с многими пулевыми ранениями и ранениями картечью попал в беду молодой мишка. У него отказали задние ноги, он не мог встать. Вновь прилетели специалисты из Московского зоопарка. Зверя обездвижили, осмотрели, и было принято решение везти хищника для лечения в Москву. В столице сделали рентген, более детально обследовали (жители острова посчитали вначале, что это медведица – так эта информация и пошла гулять по СМИ) – у зверя обнаружено 40-50 отверстий от боеприпасов, отёк спинного мозга, обезвоживание. Мишку начали лечить обезболивающими и антибиотиками. Если лечение закончится благополучно, белого медведя планируют отвезти обратно на остров и выпустить в естественную среду обитания.

На Украине сбиты три Су-25. Продолжаются упорные бои на участках атаки ВСУ: в Харьковской области и Николаево-Криворожской дуге, где противник потерял 12 танков, 11 БМП, 8 других бронированных машин, 6 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, более 210 военнослужащих. Ещё стоит отметить удары ракетами с самолётов: у Артёмовска в ДНР убито до 250 бойцов и уничтожено более 10 единиц автомобильной и бронированной техники; у Веселянки Запорожской области убито до 100 солдат ВСУ и сожжено 15 единиц военной техники. А также уничтожена установка «Бук М1», сбито 12 беспилотников, перехвачена ракета «Точка-У» и 11 снарядов «Хаймерс». Но главным сегодня, пожалуй, было наступление украинской армии на Балаклею Харьковской области, которое успеха противнику не принесло.

## **7 сентября**

Постоянный представитель РФ при ООН Василий Небензя констатировал, что Россия не смогла вывезти ни одного судна с продовольствием в рамках продуктовой сделки. «Нам удалось достичь сделки, но ничего не работает с российской стороны. Ни одно российское судно не вывезло из российских портов российское зерно на экспорт». Напомню, что в июле РФ, Турция, ООН и Украина подписали соглашение, по которому из черноморских портов Киев отправил в Европу своё зерно. Россия должна была получить возможность сделать то же самое (из-за санкций вывоз зерна и удобрений сейчас затруднён), но, как я и предсказывал, её обманули.

Большое наступление ВСУ на изюмском направлении Харьковской области. Вперёд брошены 9 тысяч (как сообщается) подготовленных в Англии и других местах бойцов, вооружённых западным арсеналом. Идут бои у города Балаклея. На этом участке российские войска несколько отступили. Более подробной информации пока нет.

Давно ничего не было слышно про оппозиционера Алексея Навального. Сегодня появилась информация – уже в третий раз с начала августа в колонии, где он находится, его отправили в штрафной изолятор

(ШИЗО). Перечисляется, за что наказывали: из-за расстёгнутой верхней пуговицы рубы; недостаточно быстро подчинился требованию убрать руки за спину; неправильно представился. Сейчас его признали «злостным нарушителем» (какое нарушение Навальный совершил в четвёртый раз – не говорит) и ему придётся находиться в ШИЗО 15 суток.

Разбираю бумаги в своём рабочем столе в Союзе писателей. Много всего рву, выбрасываю – старые адреса, телефоны, записи фамилий почти позабытых мною людей, ставшие уже точно ненужными визитные карточки, записи каких-то мыслей, начала ненаписанных статей, для чего-то оставленные деловые письма ко мне от тех, кого хорошо помню, но сейчас мы навсегда удалились друг от друга... Всё это реперные точки прожитого времени – часть из них угасающе откликается в памяти, часть погибше холодны.

Рву, рву, и рву бумагу – белую, красивую, цветную и пожелтевшую, клочковатую, словно с обгрызенными временем ломкими краями. Но вот половинка белого листа задержалась в руке. У этой записи есть заголовок: «Из романа «На ножах» Н.С. Лескова». Далее следует:

*Мир порождает преуспевание,  
От преуспевания происходит богатство,  
От богатства – гордость и сладострастие,  
От гордости – ссоры без конца;  
Ссоры – война торопится...  
Война порождает бедность,  
Бедность – смирение,  
Смирение возвращает мир...  
Так человеческое превращение готово!*

*Климент Маро, французский поэт.*

В записке я уточнил: часть третья, глава десятая (как понимаю – в романе). Не стану ничего комментировать – тут всё понятно.

В.В. Путин выступил на пленарном заседании 7-го Восточного экономического форума во Владивостоке на острове Русский. Как всегда, много важных заявлений и разъяснений позиции России по международным вопросам – энергетика, продовольствие, политика... Главная тема форума – «На пути к многополярному миру». В нём приняли участие представители 40 стран.

## **8 сентября**

В Мелитополе взорван штаб движения «Мы вместе с Россией».

Эстония, Латвия, Литва, Польша вводят с 19 сентября запрет на въезд гражданам России. Ответных мер, отметил В.В. Путин, наша страна вводить не будет. Как я понимаю, тем самым провоцируя и другие страны Европы (ведь ответственности за такие действия никакой) ввести подобные унижительные ограничения в отношении людей, проживающих в РФ.

Вчера президент РФ, отвечая на вопросы журналиста, разъяснил – из 87 судов, вывозящих зерно из Украины, только 2 отправились в бедные страны Африки. Остальные вывезли продовольствие на Запад. Иными словами, опять обмануло «мировое сообщество», провернуло сделку сугубо в своих интересах. Завершая ответ, В.В. Путин сказал, что стоит обсудить создавшееся положение с президентом Турции и подумать об ограничении подобного транзита через проливы. Тайип Эрдоган откликнулся на это такими словами: «С российской стороны нет поставок. В этой теме Путин прав (иными словами, ограничения с РФ не сняты – В.С.). Зерно в рамках продуктовой сделки идёт в обеспеченные страны, а не в нуждающиеся».

Утренняя сводка МО РФ: на Николаево-Криворожском направлении наступательных действий ВСУ не проводили. Слишком большие потери

ранее они тут понесли. ВС РФ в этом районе продолжают наносить удары по штабам, складам и скоплением войск. Наш истребитель сбил над Николаевской областью Су-25. Всего на этом направлении противник потерял 2 танка, 6 БМП, 5 других бронированных машин, 7 пикапов с крупнокалиберными пулемётами, более 190 военнослужащих.

В Санкт-Петербурге прокуратура города подала требование в суд о признании блокады Ленинграда «геноцидом советского народа». Цель иска – защита национальных интересов, законных прав жителей блокадного Ленинграда, родственников и потомков мирных жителей, погибших в городе из-за действий «оккупационных властей Германии и их пособников». Прокуратура вместе со специалистами изучила архивные документы по фактам массового уничтожения ленинградцев в годы Великой Отечественной войны. Надзорное ведомство напомнило, что Нюрнбергский процесс над военными преступниками Германии не дал правовую оценку блокаде Ленинграда, уничтожению жителей города и созданию условий для возникновения голода. Блокада началась 8 сентября 1941 года и продолжилась до 18 января 1943 года – прорыва её советскими войсками. Полностью блокада была снята 27 января 1944 года. За это время в городе погибло до полутора миллионов человек, из которых только 3 процента от бомбёжек и артобстрелов, остальные – от голода.

Вечером в Лондоне объявлено о кончине королевы Великобритании Елизаветы II. Это случилось в её шотландской резиденции, замке Балморал на 97 году жизни. Более 70 лет Елизавета занимала трон, воссев на него после смерти своего отца, короля Георга VI, в 1952 году. Теперь главой Великобритании станет её старший сын Чарльз, которому в этом году исполнилось 74 года – тоже далеко не молодой человек. Отныне он король Карл III.

В наших новостях и информационных передачах полностью перестали говорить о происходящем на Харьковском фронте. Из этого я сделал вывод, что ситуация там сложилась не в нашу пользу и подразделениям России приходится отступать. В украинских новостях появились кадры поднятия их флага над зданием администрации Балаклеи. Полностью город захвачен, или в нём идут бои – не уточняется. Иными словами, всё-таки значительный участок территории ВСУ удалось отбить. Вроде бы в это направление выдвинулись резервы вооружённых сил России и завтра ожидаются мощные бои. Украинские войска стягивают к этому участку танки и другую технику. Это всё, что удалось выяснить на разных ресурсах в интернете.

Позже опубликовано заявление пресс-службы администрации освобождённой части Харьковской области: город Балаклея и посёлок Шевченко остаются под контролем российской армии и военно-гражданской администрации региона.

В ДНР открыли восстановленный мемориальный комплекс «Саур-Могила» – героям освобождения Донбасса от немцев в Великую Отечественную войну. В 2014 году украинские нацисты превратили его в руины, но защитники высоты так его и не сдали, выстояли под шквальным артиллерийским огнём. Теперь мемориал приобрёл прежний вид. Второе открытие его приурочено к годовщине освобождения Донбасса от гитлеровцев. По этому случаю В.В. Путин обратился к гражданам ДНР по видеосвязи: «С болью в сердце видим, как в некоторых странах сносят памятники советским воинам, отдавшим свои жизни за свободу их же народов, как глумятся над историей, цинично предают своих собственных отцов, дедов, прадедов. Для России всё это немыслимо. Мы – плоть от плоти наших героев».

Правительство Польши в ближайшее время готово предъявить территориальные претензии к Чехии на 368,44 га. Речь идёт о компенсации невыгодного для Польши раздела польско-чехословацкой границы в 1950-х годах. Как уточняется в сообщении, в 2005 году Прага пред-

лагала Варшаве финансовую компенсацию, но польские власти от этого отказались.

Разговоры про украинский прорыв дошли до обсуждения на Совете безопасности ООН. Постпред РФ при ООН Небензя вынужден был сказать на заседании: «Против этого безумия (атаки – В.С.), насколько мы можем судить, выступало даже руководство ВСУ, однако глава Украины, пообщавшись с американскими и британскими коллегами, был непреклонен. В результате поля под Николаевом и Запорожьем и леса под Харьковом усеяны тысячами трупов украинских солдат... ни о каком прорыве, разумеется, и близко нет речи». Небензя отметил – ВСУ взяли несколько периферийных деревень, и только.

## **9 сентября**

В КНДР Верховным народным собранием 14-го созыва был принят декрет «Политика в отношении ядерного оружия». В документе содержится положение о «командовании и контроле над ядерным оружием». По нему лидер страны обладает единоличным правом на распоряжение им и «принимает все решения, касающиеся ядерного оружия».

В оружейном переулке в центре Москвы установили памятник народному артисту СССР Иосифу Кобзону. Певец стоит на сцене с микрофоном в руке. Автор памятника Дмитрий Клавсуц, архитектор Денис Бобылев. До этого 6 сентября во дворе Симоновской сцены Театра им. Евгения Вахтангова открыт памятник трём народным артистам СССР – вахтанговцам: Василию Лановому, Владимиру Этушу, Юрию Яковлеву. Тут ощущается некая переключка с памятником Геннадию Шпаликову, Андрею Тарковскому, Василию Шукшину перед входом во ВГИК – всемирно известным в кинематографическом мире выпускникам этого института.

Дмитрий Медведев высказался об избрании новым премьер-министром Великобритании Лиз Трасс. На своём канале в сети он написал: «Некомпетентная и посредственная термоядерная русофобка, не имеющая элементарных представлений о политике, истории, географии, но желающая победить Россию во всём. Косит под Маргарет Тэтчер, не обладая её способностями даже на пять процентов, рассчитывает преодолеть энергокризис и продуктовую инфляцию, ставшие следствием её же бредовых санкционных упражнений. Со всеми рассорится, всё провалит и уйдёт с позором, как и её предшественник – лохматый Бориска».

## **10 сентября**

Продолжают приходить тревожные новости с харьковского направления специальной операции. Вроде бы российское командование на изюмский участок фронта перебрасывает резервные силы. В соцсетях участники боестолкновений говорят об очень больших потерях в украинских подразделениях. И в то же время замминистра информации ДНР (хотя пока из официальных источников подтверждений нет) сообщает – наши войска оставили Изюм. Сражаются героически, но отступают.

Впервые на четвёртый день событий на харьковско-изюмском направлении опубликован в определённой части обескураживающий комментарий МО РФ: «Для достижения целей спецоперации принято решение перегруппировать войска в районах Балаклеи и Изюма для наращивания усилий на Донецком направлении. В течение трёх суток проведена операция по свёртыванию и переброске изюмско-балаклейской группировки войск на территорию ДНР. Проведён ряд отвлекающих и демонстрационных мероприятий с обозначением реальных действий войск. В целях недопущения ущерба войскам России по противнику наносилось мощное огневое поражение с применением авиации, ракетных войск и артиллерии. За трое суток наши силы уничтожили более двух тысяч украинских и иностранных боевиков, а также свыше ста единиц бронетехники и артиллерии».

Что это? Мы полностью оставляем Харьковскую область? А что будет с людьми на местах, которые нам поверили? У министерства обороны нет сил и средств удерживать этот регион? Выходит, украинская армия может свои ресурсы наращивать, а мы – нет. Вместо этого гуляния не стихают по всей России, фейерверки, концерты на площадях. И что нас ожидает дальше – отход из районов Херсонской и Запорожской областей? То, что ещё недавно казалось невероятным, отныне приобретает черты реальности. Жители территорий, которые оставляет российская армия, бросая жильё, выезжают на территорию России. А как же переброшенные резервы – техника, войска?

Пожалуй, сделаю перерыв в освещении информации, предоставляемой официальным представителем МО РФ. Теперь стало ясно, что не вся она правдива. Или лучше сказать – не полностью достоверна. Я понимаю, когда сознаются в отступлении. Я не принимаю, когда это называют «перегруппировкой» – второй раз за полгода.

Стала более понятна ситуация с кораблями, вывозящими зерно с Украины. В.В. Путин, во время совещания с членами Совета безопасности РФ (по видеосвязи), на котором говорил об итогах Восточного экономического форума, об обеспечении жильём военнослужащих, о глобальных проблемах с продовольствием, зачитал такие данные: из 87 судов с зерном вышедших из портов Украины: 32 в Турцию, 3 в ЮАР, 3 в Израиль, 7 в Египет, 30 в Евросоюз, 2 в беднейшие страны по программе помощи продовольствия ООН, в Йемен и Джибути.

По удобрениям: Еврокомиссия разрешила РФ продавать удобрения только странам ЕС. Поставка удобрений РФ через порты Европы в другие страны на рынки Азии, Африки, Латинской Америки запрещена. Сейчас сотни тысяч тонн удобрений скопилось в портах европейских стран. Российские производители на безвозмездной основе готовы их передать развивающимся странам, которые остро нуждаются в этих удобрениях. Решить вопрос поручено министерству иностранных дел. Думаю, вряд ли европейцы на это пойдут. Они конфискуют удобрения для себя на законных основаниях – за неуплату хранения или за стоянку судов с ними в их портах.

Москва отмечает 875-летие. По словам главы столицы Собянина: за последние десять лет «четверть всей Москвы построена... А в некоторых вопросах даже больше, чем четверть. Метро, например, увеличилось на 50%».

## **11 сентября**

Остановлена работа последнего блока на Запорожской АЭС. Это «... связано с тем, что режим работы реакторов и турбин энергоблоков постоянно вынуждены изменяться. Обстрелы станции и линий электропередачи для выдачи мощности станции привели к их повреждению. Соответственно, приходится постоянно менять режим работы энергоблоков – это для них крайне вредно», – сказал член главного совета администрации Запорожской области Владимир Рогов. Сейчас высоковольтные линии электропередачи со стороны освобождённой территории перебиты прицельными обстрелами украинских войск. Передача электроэнергии на подконтрольную Киеву территорию прекращена по инициативе украинских властей – добавил Рогов.

Председатель новой военно-гражданской администрации Харьковской области Виталий Ганчев сообщил, что власти начали эвакуацию населения из Купянска, Изюма, Шевченково, Балаклеи, в связи с тем, что российские войска перегруппировываются и оставляют эти территории. Такие действия нашей армии глава Чечни Рамзан Кадыров назвал вынужденными с точки зрения «военной стратегии». «Но я официально заявляю, что все эти города будут возвращены обратно, там уже находятся наши люди, специально подготовленные для этой работы, готовы выехать ещё под десять тысяч бойцов. Мы в ближайшем будущем дойдём до Одессы...»

В Крыму рухнул российский самолёт Су-34. Пилот катапультировался. «Французский телеканал «France 2» показал репортаж из больницы Краматорска, куда прибывает огромное количество раненых солдат ВСУ. «Контрнаступление, но какой ценой?» – задаются вопросом журналисты. Ранее, 11 сентября, в Минобороны РФ рассказали, что потери Киевского режима за последние четыре дня на Николаево-Криворожском и Харьковском направлениях составили свыше 4 тыс. убитыми и более 8 тыс. ранеными. Краматорск с начала сентября принимает сотни раненых. 1 сентября украинский врач на условиях анонимности рассказал о большом количестве раненых после попытки наступления ВСУ («Известия»).

Патриарший экзарх Африки митрополит Клинский Леонид (Горбачёв) назвал беззубой и инфантильной политикой заявление Латвийской православной церкви о её юридической независимости ни от одного церковного центра, находящегося за рубежами страны. 8 сентября по инициативе президента Латвии Эгилса Левитса Сейм республики внёс изменения в закон о АПЦ. Государство установило статус Латвийской Православной Церкви как автокефальный.

Митрополит пишет: «С латышскими политиками-лимитрофами всё понятно. Придверный коврик Запада. Не ясно с позицией АПЦ... Беззубое, инфантильное «простите-благословите!» Я всегда говорил, что с такой реакцией будет только хуже. Далее последует другая команда «фас» в любом направлении, «под Стамбул», «в раскол», да всё, что угодно, лишь бы против РПЦ и России. Украина в пример. Отсидеться и отмолчаться уже не получится. Додавят».

Похоже, операция России переходит в новую фазу. До сегодняшнего дня наша армия подобных ударов не наносила. После восьми часов вечера из акваторий Чёрного и Каспийского морей ракетами уничтожены или повреждены теплоэлектростанции в Харькове, Днепропетровске и т.д. Президент Украины подтверждает действенность ударов гневными ругательствами в интернете. Подробности от нашей стороны узнаем завтра, в новостных выпусках. Нарушено электропитание крупных промышленных и командных центров.

## 12 сентября

ФСБ предотвратила серию терактов в Херсонской области и Крыму. Контрразведчики выявили сотрудника службы безопасности Украины, который руководил завербованными агентами. Установлены исполнители и пособники операции, готовящейся иностранной спецслужбой, изъяты улики, определены каналы связи и способы финансирования.

Несколько дней назад, выступая на Московском финансовом форуме, главная тема которого – финансовый суверенитет России, В. Путин особо отметил: «Нам предсказывали глубокую рецессию, но этого не случилось. Мы успешно отвечаем на возникающие вызовы и совершенно очевидно выйдем из текущей ситуации ещё более сильными и подготовленными. Сейчас Россия находится в переосмыслении своего финансового суверенитета. Нам надо сформировать такую архитектуру, чтобы решать все необходимые задачи, исключить влияние третьих стран».

Дмитрий Медведев в своём телеграм-канале написал: «Некто Зеленский сказал, что он не будет вести диалог с теми, кто выдвигает ультиматумы. Нынешние «ультиматумы – детская разминка перед требованиями будущего. И он их знает: тотальная капитуляция Киевского режима на условиях России».

## 13 сентября

В Брянской области в трёх километрах от границы с Украиной подорваны резервные опоры ЛЭП у железной дороги.

В Подмоскowie ФСБ задержало директора по качеству авиационного завода. Ему вменяется госизмена за то, что сфотографировал и передал на Украину чертежи боевой авиационной техники.

Гульнара Каримова, дочь экс-президента Узбекистана в 2015 году была осуждена судом Ташкента за вымогательство и уклонение от уплаты налогов, а в 2017 году, в рамках ещё одного дела суд ей назначил наказание в виде лишения свободы сроком на десять лет. В 2020 году суд увеличил срок тюремного заключения до 13 лет в рамках нового уголовного расследования. Узбекистан проводит работу по возврату доходов Каримовой на сумму более 1.3 миллиарда долларов из США, Швейцарии, Франции, России, Латвии. С РФ достигнута договорённость, что средства от продажи шести конфискованных московских квартир будут поделены между странами в равных долях. Удалось вернуть 10 миллионов долларов из Франции. 131 миллион долларов готова вернуть Швейцария через создаваемый многосторонний трастовый фонд ООН. Из Швейцарии Узбекистан намерен вернуть 70 предметов искусства, принадлежавшие старшей дочери первого президента Узбекистана.

Премьер-министр Армении Пашинян сообщил, что в результате обстрелов Азербайджаном границ республики погибло 49 человек, и эта цифра не окончательная. Армянская сторона попросила у РФ, ОДКБ, ООН помощь. «Принято решение об официальном обращении к РФ с целью задействования положений Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Также будет обращение в Организацию Договора о Коллективной Безопасности и в Совет Безопасности ООН в связи с агрессией в отношении суверенной территории Армении», – говорится в заявлении, распространённом Ереваном. Одновременно МИД Азербайджана провело переговоры с МИД Турции.

Отмечено – вдоль всей фронтальной линии в Запорожской области концентрируется военная техника ВСУ. Об этом сообщает председатель движения «Мы вместе с Россией» Владимир Рогов. На нескольких направлениях движение пар орудий М-777 систем реактивного залпового огня.

В Керчи поступило сообщение о минировании школ и поликлиник. Людей попросили покинуть помещения, сотрудники МЧС и полиции проверяют здания.

Половина жителей Купянского района Харьковской области выехало в РФ и Луганскую республику после ухода ВС России. Это около 60 тысяч человек. Остальные остались на прежнем месте, после перехода района под контроль ВСУ. По словам главы района, который выехал в Россию, «у людей есть запасы продовольствия, благодаря гуманитарной помощи, доставленной из РФ».

Звонок канцлера ФРГ Олафа Шольца В.В. Путину. Из сообщения пресс-службы германского правительства: «Разговор продолжался 90 минут и был посвящён российской спецоперации на Украине и её последствиям. Шольц призвал Путина как можно скорее добиться дипломатического урегулирования ситуации на Украине и прекращения огня, полностью вывести российские войска с украинской территории и обеспечить беспрепятственный доступ Международного комитета Красного креста к пленным. Также стороны говорили об обстановке вокруг Запорожской АЭС, и Шольц призывал избегать шагов, ведущих к эскалации, и соблюдать рекомендации МАГАТЭ. Кроме того, темой разговора стала продовольственная ситуация в мире. Канцлер ФРГ отмечал важность зерновой сделки, действующей под эгидой ООН, и призвал Путина «выполнить её в полном объёме». Шольц и Путин договорились продолжать поддерживать контакты» («Интерфакс»).

Сообщение пресс-службы Кремля по этому же поводу: «Основное внимание было уделено ситуации вокруг Украины в контексте проведения Россией специальной военной операции. Владимир Путин, в частности, заострил внимание федерального канцлера на вопиющих нарушениях украинской стороной международного гуманитарного права, непрекращающихся обстрелах городов Донбасса, в результате которых гибнут мирные жители и намеренно наносится ущерб гражданской инфра-

структуре. Президент России подробно рассказал о предпринимаемых в координации с МАГАТЭ мерах по обеспечению физической защиты ЗАЭС, которая подвергается постоянным ракетным ударам со стороны Украины, что создаёт реальные риски масштабной катастрофы». При обсуждении «стамбульских договоренностей» Путин напомнил о пакетном характере «зерновой сделки», который предусматривает снятие препятствий как с экспорта украинского, так и российского зерна. В Москве считают, что договоренности об облегчении перевозок украинского и российского зерна следовало начинать выполнять одновременно. Он «разъяснил суть озабоченностей в связи с несбалансированной географией морских поставок украинского зерна, лишь незначительная часть которого поступает в наиболее нуждающиеся страны». «При этом отсутствуют подвижки в вопросах снятия препятствий на пути экспорта российских продуктов и удобрений. Подтверждена готовность российской стороны поставлять на внешние рынки большие объемы зерна, а также бесплатно передать нуждающимся странам удобрения, заблокированные в европейских портах».

Отвечая на вопрос канцлера, Владимир Путин отметил, что российская сторона предоставляет Международному комитету Красного Креста доступ к военнопленным, в то время как Киев этого не делает. «Характеризуя создавшуюся ситуацию в европейской энергетике, Путин подчеркнул, что Россия была и остается надежным поставщиком энергоресурсов, исполняя все свои контрактные обязательства, а перебои, например, в работе газопровода «Северный поток-1», вызваны антироссийскими санкциями, мешающими проводить его техническое обслуживание. Учитывая перекрытие властями соответствующих стран поставок газа по маршрутам через Украину и Польшу и отказ ввести в действие «Северный поток-2», попытки переложить на Россию вину за проблемы в энергоснабжении Европы - выглядят весьма цинично».

Новым послом в КНР указом президента РФ назначен заместитель министра МИД России Игорь Моргулов.

## **14 сентября**

На фоне сообщений о том, что украинские войска готовятся атаковать освобождённые Россией территории Запорожской области, в движение «Мы вместе с Россией» стали обращаться жители региона. По словам председателя «Мы вместе с Россией» Владимира Рогова: «К нам массово обращаются жители Запорожской области и требуют выдать им оружие, чтобы не допустить никаких попыток наступления украинских войск. Всё общество сплотилось воедино против террористического режима Зеленского».

На киргизско-таджикской государственной границе началась перестрелка, с применением миномётов, между пограничными отрядами двух республик.

МО РФ опубликовало видео: уничтожение вчера украинского десанта в районе Запорожской АЭС. Баржа пересекала Днепр, когда по ней вертолётами КА-52 были выпущены ракеты «Вихрь».

Жителя Владивостока арестовали по обвинению в государственной измене в интересах военной разведки Украины. Он собирал и передавал данные о военных объектах Приморья.

Из Еревана поступают сообщения, что азербайджанские воинские подразделения продолжают обстреливать армянские населённые пункты. Страдают как военные, так и гражданские объекты на территории республики, не относящейся к Нагорному Карабаху.

Президент Азербайджана Алиев ответил, что вооружённые силы его страны принимают ответные меры, и возложил вину за обострение ситуации на Армению. Баку сообщил о гибели 50 своих солдат.

В Белгородской области обстреляны приграничные сёла украинской армией. Разрушения получили школа, дома культуры и администрации.

В Кривом Роге, после атаки ракетами «Кинжал» и «Искандер», взорвана дамба для понижения уровня воды в реке Ингульце.

В Доме Актёра с А.В. Мюрисепом встретились с руководителем отделения Союза театральных деятелей Сергеем Эдуардовичем Кабайло. Тема разговора – проведение юбилейного вечера журнала «Вертикаль. XXI век». Я передал официальное письмо с просьбой, которая получила полное и доброжелательное одобрение. Теперь очередь за сценарием и подготовкой выступающих. Кабайло предложил организовать выставку-продажу номеров журнала и книг авторов, можно в фойе разместить фотографии, портреты...

#### **14 – 17 сентября Кунавино**

К вечеру приехал в дом. Думаю – последний раз в этом году. Никаких замыслов по написанию рассказа. Буду только читать и заниматься яблонями.

Читать взялся мемуары А.Ваймера «Мечты и свершения» и книгу датчанина Вильяма Хай Хайнессена «Пропащие музыканты». Роман переведён Т. Величко. Устав от одного текста, перехожу к другому, и наоборот.

Воспоминания видного государственного и партийного эстонского функционера (был председателем Совета Министров ЭССР, президентом Эстонской академии наук, Герой Социалистического Труда, доктор экономических наук, пятнадцать лет во время буржуазной Эстонии просидел в тюрьмах...), которые вышли в 1974 году в «Политиздате», понятно, почему стал читать – захотелось сравнить прошлое и теперешнее состояние этого крохотного прибалтийского государства. И, в общем-то, не ошибся, взявшись за эту книгу. Переключки событий столетней давности очевидны. Их смело можно проецировать и на обретение независимости Украиной со всеми внутриэкономическими и внешнеполитическими процессами после этого.

«Осенью 1917 года на Эстонию хлынули войска кайзера... В феврале 1918 года немецкие войска, возобновив наступление, появились на материке. Эстонский полк открыл им дорогу на Таллин, надеясь, что немецкие генералы оценят это, но те не нуждались в их помощи и отклонили предложение белоэстонцев о союзе... Повсюду, куда не ступала их нога, немцы устанавливали строгий военный режим. Было запрещено передвигаться куда-либо без разрешения немецких военных властей. Ещё труднее стало с питанием: вместо полноценных продуктов в продажу поступили эрзацы, хлеб пекли с опилками и другими примесями... Конфискацию продуктов кайзеровские войска осуществляли весьма просто: небольшие отряды солдат во главе с фельдфебелем объезжали на лошадях хутора и забирали всё, что попадалось на глаза, - рогатый скот, свиней, гусей, кур... У нас отобрали свинью. Отец не стерпел и на ломаном немецком языке сказал начальнику отряда, что нельзя же просто так забирать свинью, это же грабёж. Фельдфебель начал кричать:

– Мы спасли вас от большевиков, а вы отвечаете такой неблагодарностью».

Ну, и чем это отличается от тотальной вывозки продовольствия из Украины сейчас, только не немцами, а американцами? И тот же повод – мы же вас защищаем от «москалей». Так расплачивайтесь.

Как уточнил В.В. Путин, отвечая на вопросы журналистов, после завершения встречи глав государств, входящих в ШОС, прошедшей в Самарканде: «Знаете, кто вывозит? Американские компании. Они собственники этого зерна, в основном. Оказалось, что земли на Украине давно проданы американским компаниям, это их зерно, они своё зерно и вывозят».

«Получив власть из рук немецких оккупационных генералов, эстонская буржуазия обратилась за помощью к державам Антанты, и те... оказали эту помощь: уж очень удобный плацдарм для войны с Советской

Россией представляла собой территория Эстонии», – продолжает вспоминать Ваймер.

Замените Антанту на НАТО, и вы увидите полное повторение ситуации начала двадцатого века в веке двадцать первом. Да и чем, опять же, отличается ситуация на Украине от тогдашней Эстонии?

«В декабре 1918 года в Таллине появился военно-морской флот, затем военные миссии, которые помогли буржуазному правительству создать армию. На первых порах она терпела одно поражение за другим... В самый критический момент через залив прибыли батальоны белофиннов и шведов..., они подняли в буржуазной армии воинственный дух... 31 августа 1919 года Советская Россия предложила вступить в мирные переговоры, но не успели они начаться, как эстонская сторона под давлением западных империалистов прервала их... Когда же Юденич был на голову разгромлен Красной Армией, эстонская буржуазия... согласилась на возобновление мирных переговоров с большевиками, поскольку силы её иссякли».

Любопытные экономические данные приводит Арнольд Тынувич, относящиеся к временам самостоятельной государственности Эстонии после крушения монархии в России.

«Русская Россия отдала... весь вложенный в Эстонию Царской Россией капитал – в виде крупных предприятий и т.д., освободила её от уплаты различных внешних долгов. (Два раза за столетие Таллин получил такой сверхщедрый подарок от Москвы. В ответ – безмерная ненависть. – В.С.) Эстония получила 15 млн рублей золотом и концессию на лесоразработки...»

Как же всем этим огромным богатством распорядилась страна, освободившаяся наконец от «русского гнёта»? Тут всё для нас невероятно знакомо. Полученные 15 млн золотых рублей разворованы через создание новых банков, выдачу через них невозвращённых ссуд (своим людям). Банки банкротились, деньги исчезали. После установления националистической власти в стране разом оказались «ничейными» крупные промышленные предприятия и финансовые организации: «фабрики, заводы, банки, железные дороги, корабли, порты, большие жилые дома, а также и крупные торговые дома – фактически, а местами и юридически» не имеющие «определённой принадлежности, акционерные общества, которые прежде ею владели, были ликвидированы революцией».

«По Тартусскому мирному договору 2 февраля 1920 года Советское правительство отказалось от своих прав на это имущество. Таким образом... правопреемником и собственником их оказалось буржуазное государство. Основной капитал наиболее значительных предприятий металлообрабатывающей, текстильной, целлюлозной и бумажной промышленности выражался накануне первой мировой войны в сумме, превышающей 266 млн золотых рублей».

Было где развернуться жуликам и проходимцам всех мастей.

«Вчерашние адвокатишки..., журналисты сомнительной репутации, спекулянты и генералы оказались вдруг владельцами крупных пакетов акций банков, фабрик, заводов, страховых обществ или наследниками центральных участков бывших имений».

Каким образом новые владельцы стали хозяевами предприятий? Большинству из нас казалось, что аферы 90-х годов при разграблении имущества СССР – это что-то новое. Ничуть!

«Суммы для покупки выпущенных акций (если они действительно покупались!) были извлечены так же из чужого кармана: получены из банков, которыми заведовали творцы того же «национального капитала» или их приспешники. При содействии государственных деятелей многие ссуды были посредством различных комбинаций просто-напросто погашены».

В итоге получился тот результат, о котором нам известно, как по итогам хозяйственной деятельности Эстонии в 20-х – 30-х годах двадцатого века, так и начала двадцать первого века. Если до Первой мировой вой-

ны, повторюсь, в «основной капитал промышленности было инвестировано 266 млн золотых рублей в основные отрасли крупной промышленности», то в 1936 году он оценивался (уже всей промышленности – если кроны перевести в сумму, эквивалентную русским золотым рублям) в 103 988 тысяч золотых рублей. Колоссальные потери за 20 лет!

Автор приводит статистику.

«По данным экономической переписи 1936 года, из общей суммы основного капитала крупной промышленности 67,5 процента было вложено в предприятия, учреждения до 1918 года, 20,9 – в предприятия, основанные в период 1918 по 1924 год, 8,4 – в учреждённые за период с 1925 по 1930 год и только 3,2 процента, созданные в 1931 – 1937 годах».

В конце двадцатого века всё повторилось и в Эстонии, и, на этот раз, в России, и на Украине, и на всём постсоветском пространстве.

Ну, и немного о политике. Понятно, что и в этом вопросе спустя десятилетие всё повторилось. Но тогда, при обретении Эстонией впервые в своей истории государственности с помощью немецких штыков, первое, что было осуществлено в образовании – это «русский язык вообще исключили из преподавания».

«Эстонская буржуазия в течение всего периода своего господства в своей внешней политике твёрдо придерживалась антисоветской (читай антирусской – В.С.) линии. Менялись только те внешние силы, на которые она опиралась – сначала это были Англия и Америка..., в 30-х годах она переориентировалась на фашистскую Германию».

В нашей истории стало традицией безоговорочно осуждать события внутривластной борьбы начала становления СССР. Да, это был сложный период в России. Но его невозможно оценивать объективно без понимания и знания того, что происходило в этом отношении в других, ближайших к нам, да и вообще в Европейских странах. А Ваймер вспоминает: «...в период с 1918 по 1925 год в буржуазной ЭСТОНИИ состоялось 330 политических процесса. И это только те, что зафиксированы официально. А сколько было военно-полевых судов – не счесть! Невозможно назвать и точное число осуждённых по политическим процессам, но их были тысячи».

Дело дошло до того, что В.И. Ленин, выступая 3 сентября 1919 года на беспартийной рабоче-крестьянской конференции, счёл необходимым предупредить соседей: «...В белогвардейской Эстляндии состоялась беспартийная конференция рабочих профессиональных союзов... Конференция потребовала заключения мира с Россией. Когда об этом узнали англичане... конференция была разогнана. Сто человек было отослано в Россию «искать большевизм»; 26 человек они задержали и намереваются их расстрелять. На такое действие белогвардейской Эстляндии мы ответим воззванием к рабочим и населению их страны, а их правительству мы заявили, что расстреляем всех заложников, которые находятся у нас. Маленькая Эстляндия на своей беспартийной конференции профессиональных союзов дала должный ответ сильной Англии, – Англии, которая грозилась нам союзом четырнадцати государств» (В.И. Ленин. Полн. собр. соч., т.39, стр. 179 – 180.).

Однако, в 1922 году, 3 мая военно-полевой суд приговорил к смерти арестованного руководителя Коммунистической партии Эстонии Виктора Кингисеппа. Тогда же в Таллинском военно-окружном суде состоялся «процесс 115 коммунистов». В итоге большинство подсудимых оказались на каторжных работах.

«В обстановке кровавой вакханалии... достаточно было сказать про кого-либо, что он красный. И по доносу человека бросали в тюрьму. Разгул белого террора, казни и аресты, трибуналы и военно-полевые суды, «военное положение – всё это было на вооружении буржуазных властей».

Так что времена тогда были «далеки от вегетарианских» в отношении противников не только в Советской России. Самого Арнольда Веймера арестовывают 24 ноября 1923 года в Тарту. Два месяца спустя было

разгромлено триста профсоюзных рабочих организаций. Вопреки законодательству арестованы депутаты Государственного собрания от профсоюзов. При этом в Европе продолжалось считаться, что Эстония – показательная демократия.

Я здесь не говорю о каких-то своих политических предпочтениях или осуждениях. Я пытаюсь описать атмосферу политической борьбы вокруг России. К тому же (и тут традиционно) юристов из Москвы на проходящие судебные процессы не допустили.

Жизни в тюрьме, где оказался приговорённый к пожизненному заключению двадцатилетний парень за найденные у него коммунистические листовки, посвящена в книге отдельная часть в десять глав. Существование в застенках нам хорошо известно и по мемуарам русских политзаключённых. Тут расхождений почти никаких. Единственная особенность – у арестантов Эстляндии была надежда на освобождение в виде прихода советской власти. Но вышло не так. Коммунистов, одновременно со своими сторонниками, из заточения освободило пришедшее к власти в стране в результате переворота фашистское правительство Пятса. А коммунисты, уже в своё время, 21 июня 1940 года, на организованном ими «гражданском митинге потребовали смены правительства». По призыву коммунистов «рабочие заняли правительственные учреждения, освободили из тюрьмы политзаключённых, захватили помещение политической полиции».

«Так, в Эстонии победила революция. Буржуазные фальсификаторы истории... твердят, будто во всех прибалтийских республиках никакой революции не было, будто республики эти были оккупированы советскими войсками. Но в доказательство эти клеветники за многие десятилетия не могли привести ни одного конкретного факта об участии советских военных частей в революции. И это не случайно, ибо таких фактов не существовало», – пишет А.Веймер.

«21 июля 1940 года Государственная дума... провозгласила Эстонию Советской республикой, единодушно высказалась за её вхождение в СССР... сессия новой Государственной думы не была продолжительной... Дума единогласно приняла историческую декларацию, объявившую Эстонию Советской Социалистической Республикой и вступление её в Советский Союз».

Вот как подлинно собирались вновь в единое государство земли Русской империи. Потому и сейчас эти земли по праву должны принадлежать России. В пределах этой государственности народы искали справедливости и защиты. Историческая тенденция: все территории (в современной истории), где к власти приходят фашисты (пример – Украина) начинают тяготеть к России, ищут у неё защиты, хотят войти в её государственность.

Ранним утром вышел из дома. Всё затянуто дымкой дождя, словно небо опустилось на землю – ни просвета в серой мгле, ни клочка сухого пространства. Влага висит в воздухе. С сожалением увидел, что последняя яблоня, антоновка, которая была уже старой при покупке мною этого дома, рухнула на землю. От когда-то сильного дерева оставался обрезанный, подточенный нездоровьем ствол. Не так давно и его опалило пожаром, но в прошлом году яблоня сколько могла, вновь дала плоды. В этом году на немногих, ещё зеленеющих ветках, яблок не было. И вот тихо, ночью, как человек, яблоня умерла, упала в сырую траву. Я даже не сразу это заметил. А когда заметил, то невольная жалость возникла в сердце – как по близкому и дорогому существу.

## **17 сентября**

Вчера В.В. Путин рассказал журналистам о некоторых итогах прошедшего сбора глав стран, входящих в ШОС. Самые впечатляющие переговоры – с Китаем и Ираном. Хотя в Самарканде произошло и много

других встреч, в обсуждениях затронуты важные аспекты мировой политики.

Относительно террористических актов украинских спецслужб, главой России дан такой ответ:

– Мы достаточно сдержанно отвечаем. Но это до поры до времени. Вот совсем недавно Вооружённые силы России нанесли пару ударов чувствительных – будем считать, что это предупреждающие удары. Если дальше ситуация будет развиваться подобным образом, то ответ будет более серьёзным.

Про вывоз зерна кораблями из Одесского порта:

– ...Когда мы говорим о вывозе зерна с Украины, знаете, кто вывозит? Американские компании, они собственники этого зерна в основном, в значительной части. Оказалось, что земли на Украине давно проданы американским компаниям, это их зерно, они своё зерно и вывозят.

В тот же день обнародована информация воздушных сил украинской армии, что в непосредственной близости от границы незалежной Россией сосредоточено около 800 единиц авиационной техники – порядка 430 самолётов и 340 боевых вертолётов.

С сегодняшнего дня столица Казахстана вновь называется Астаной. Только три с лишним года просуществовала она как Нур-Султан в честь первого президента Нурсултана Назарбаева. Я сразу предупреждал, что так случится, но всё-таки не ожидал такой «скорости» событий. Впрочем: Токаев присвоил, он же отменил. А вообще это шестое переименование города: 1830 – Казачий Акмолинск; 1961 – Целиноград; 1992 – Акмола; 1998 – Астана...

В центре Херсона в перестрелке уничтожена диверсионная группа.

Директор Центра стратегических коммуникаций НАТО в Риге Янис Сартс в Варшаве заявился на конференцию в носках с надписью «дави русью».

## **18 сентября**

В Кишинёве акция протеста с требованием отставки президента Майи Санду и досрочных парламентских выборов. В акции приняли участие около 45 тысяч человек.

Премьер-министр Венгрии Орбан неофициально, на закрытой встрече, выступил с такими оценками итогов нашей военной операции – Украина «может потерять треть или половину своей территории... Конфликт был бы локальным, но вмешался Запад и сделал его глобальным». «Из-за энергетического кризиса, вызванного санкциями, зимой может остановиться до 40 процентов европейской промышленности».

В Киргизии сообщили о количестве погибших граждан в конфликте на границе с Таджикистаном – 36 человек. Более чем 120 пострадали от боевых действий между пограничниками двух стран.

## **19 сентября**

Общественная палата ДНР обратилась к Денису Пушилину провести референдума по вопросу вхождения в состав Российской Федерации. Ранее с такой же просьбой обратилась к главе своей республики Общественная палата ЛНР.

Ереван заявил о гибели и пропаже во время конфликта с Азербайджаном 207 своих военных.

Секретарь Совета безопасности РФ Николай Патрушев сегодня в Китае. Обсуждалась ситуация в регионе, на Украине, в Афганистане. Россия и КНР в современных условиях должны усилить взаимную поддержку. По итогам переговоров Китайский МИД заявил, что страна намерена следовать одним путём вместе с Российской Федерацией, продолжать углублять политическое доверие и стратегическое взаимодействие. Российская сторона сообщила, что были обсуждены вопросы в развитии договорённостей, которые были достигнуты на встрече В.В. Путина и

Си Цзиньпина в рамках ШОС в Самарканде. В прошедшей в Пекине встрече приняли участие двое из семи членов Политбюро ЦК Коммунистической партии Китая.

## **20 сентября**

Общественный совет Херсонской области обратился к главе региона Владимиру Сальдо с предложением немедленно провести референдум о признании субъектом Российской Федерации. Такое впечатление, что после произошедшего в Харьковской области эти регионы напуганы – войска России и из их территорий могут отступить, уйти, и тогда наступит на Херсонщине жуткий террор украинской власти.

Как сообщает газета «Известия», на территории Казахстана начали задерживать российские фуры, везущие товары из Европы. Известно о восьми подобных случаях.

В Николаеве уничтожены цеха бронетанкового завода, в которых ремонтировалась украинская военная техника.

В Мелитополе прошёл съезд граждан Запорожской области, на котором принято решение о проведении референдума о присоединении к России.

## **21 сентября**

В.В. Путин в 9 часов утра выступил по телевидению с объявлением частичной мобилизации в России.

Уважаемые друзья!

Тема моего выступления – ситуация на Донбассе и ход специальной военной операции по его освобождению от неонацистского режима, захватившего власть на Украине в 2014 году в результате вооруженного государственного переворота.

Обращаюсь сегодня к вам: ко всем гражданам нашей страны, к людям разных поколений, возраста и национальности, к народу нашей великой Родины, ко всем, кого объединяет большая историческая Россия, к солдатам и офицерам, добровольцам, которые сейчас сражаются на передовой, находятся на боевом посту, к нашим братьям и сестрам – жителям Донецкой и Луганской народных республик, Херсонской и Запорожской областей, других освобожденных от неонацистского режима районов. Речь пойдет о необходимых, неотложных шагах по защите суверенитета, безопасности и территориальной целостности России, о поддержке стремления и воли наших соотечественников самим определять свое будущее и об агрессивной политике части западных элит, которые всеми силами стремятся сохранить свое господство, а для этого пытаются блокировать, подавить любые суверенные самостоятельные центры развития, чтобы и дальше грубо навязывать другим странам и народам свою волю, насаждать свои псевдоценности.

Цель этого Запада – ослабить, разобщить и уничтожить в конечном итоге нашу страну. Они уже прямо говорят о том, что в 1991 году смогли расколоть Советский Союз, а сейчас пришло время и самой России, что она должна распастись на множество смертельно враждующих между собой регионов и областей. И такие планы они вынашивают давно. Они поощряли банды международных террористов на Кавказе, продвигали наступательную инфраструктуру НАТО вплотную к нашим границам. Они сделали своим оружием тотальную русофобию, в том числе десятилетиями целенаправленно взращивали ненависть к России, прежде всего на Украине, которой они готовили участь антироссийского плацдарма, а сам украинский народ превратили в пушечное мясо и толкнули на войну с нашей страной, развязав ее – эту войну – еще в 2014 году, используя вооруженные силы против гражданского населения, организовав геноцид, блокаду, террор в отношении людей, которые отказались признать власть, возникшую на Украине в результате госпереворота. А после того, как сегодняшний киевский режим фактически публично от-

казался от мирного решения проблемы Донбасса и, более того, заявил о своих притязаниях на ядерное оружие, стало абсолютно ясно, что новое очередное, как это уже было прежде дважды, крупномасштабное наступление на Донбасс неизбежно. А затем так же неизбежно последовала бы и атака на российский Крым – на Россию.

В этой связи решение об упреждающей военной операции было абсолютно необходимым и единственно возможным. Ее главные цели – освобождение всей территории Донбасса – были и остаются неизменными. Луганская Народная Республика уже практически полностью очищена от неонацистов. Бои в Донецкой Народной Республике продолжаются. Здесь за восемь лет киевский оккупационный режим создал глубоко эшелонированную линию долговременных укреплений. Их штурм в лоб обернулся бы тяжелыми потерями, поэтому наши части, а также воинские подразделения республик Донбасса действуют планомерно, грамотно, используют технику, берегут личный состав и шаг за шагом освобождают донецкую землю, очищают от неонацистов города и поселки, оказывают помощь людям, которых киевский режим превратил в заложников, в живой щит.

Как вы знаете, в специальной военной операции принимают участие профессиональные военнослужащие, проходящие службу по контракту. Плечом к плечу вместе с ними сражаются и добровольческие формирования: люди разных национальностей, профессий, возрастов – настоящие патриоты. Они по зову сердца встали на защиту России и Донбасса. В связи с этим Правительству, Министерству обороны мною уже были даны поручения в полном объеме и в кратчайший срок определить правовой статус добровольцев, а также бойцов подразделений Донецкой и Луганской народных республик. Он должен быть таким же, как и у кадровых военнослужащих российской армии, включая материальное, медицинское обеспечение, социальные гарантии. Особое внимание должно быть уделено организации снабжения добровольческих формирований и отрядов народной милиции Донбасса техникой и снаряжением.

В ходе решения главных задач по защите Донбасса наши войска, исходя из планов и решений Министерства обороны и Генерального штаба по общей стратегии действий, освободили от неонацистов и значительные территории Херсонской и Запорожской областей, ряд некоторых других районов. В результате чего образовалась протяженная линия боевого соприкосновения, которая составляет свыше тысячи километров.

О чем хочу сегодня впервые сказать публично. Уже после начала специальной военной операции, в том числе переговоров в Стамбуле, представители Киева реагировали на наши предложения весьма позитивно, и эти предложения прежде всего касались обеспечения безопасности России, наших интересов. Но очевидно, что мирное решение не устраивало Запад, поэтому после достижения определенных компромиссов Киеву было фактически дано прямое указание сорвать все договоренности. Украину стали еще больше накачивать оружием. Киевский режим пустил в ход новые банды иностранных наемников и националистов, воинские части, обученные по стандартам НАТО и под фактическим командованием западных советников.

Одновременно самым жестким образом был усилен режим репрессий по всей Украине в отношении своих собственных граждан, установленный сразу после вооруженного переворота 2014 года. Политика запугивания, террора, насилия принимает все более массовые, страшные, варварские формы.

Хочу подчеркнуть: мы знаем, что большинство людей, живущих на освобожденных от неонацистов территориях, а это прежде всего исторические земли Новороссии, не хотят оказаться под игом неонацистского режима. В Запорожье, на Херсонщине, в Луганске и Донецке ви-

дела и видят те зверства, которые творят неонацисты в захваченных районах Харьковской области. Наследники бандеровцев и нацистских карателей убивают людей, пытаются, бросают в тюрьмы, сводят счета, расправляются, измываются над мирными гражданами.

В Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях до начала боевых действий проживало более семь с половиной миллиона человек. Многие из них вынуждены были стать беженцами, покинуть родной дом. А те, кто остался, – это порядка пяти миллионов человек, – сегодня подвергаются постоянным артиллерийским и ракетным обстрелам со стороны неонацистских боевиков. Они бьют по больницам и школам, устраивают террористические акты против мирных жителей. Мы не можем, не имеем никакого морального права отдать близких нам людей на растерзание палачам, не можем не откликнуться на их искреннее стремление самим определять свою судьбу. Парламенты народных республик Донбасса, а также военно-гражданские администрации Херсонской и Запорожской областей приняли решение о проведении референдумов о будущем этих территорий и обратились к нам, к России, с просьбой поддержать такой шаг.

Подчеркну: мы сделаем все, чтобы обеспечить безопасные условия для проведения референдумов, для того чтобы люди могли выразить свою волю. И то решение о своем будущем, которое примет большинство жителей Донецкой и Луганской народных республик, Запорожской и Херсонской областей, мы поддержим.

Уважаемые друзья!

Сегодня наши Вооруженные Силы, как уже говорил, действуют на линии боевого соприкосновения, которая превышает тысячу километров, противостоят не только неонацистским формированиям, а фактически всей военной машине коллективного Запада. В этой ситуации считаю необходимым принять следующее решение, – оно в полной мере адекватно угрозам, с которыми мы сталкиваемся, – а именно: для защиты нашей Родины, ее суверенитета и территориальной целостности, для обеспечения безопасности нашего народа и людей на освобожденных территориях считаю необходимым поддержать предложение Министерства обороны и Генерального штаба о проведении в Российской Федерации частичной мобилизации.

Повторю, речь идет именно о частичной мобилизации, то есть призыву на военную службу будут подлежать только граждане, которые в настоящий момент состоят в запасе, и прежде всего те, кто проходил службу в рядах Вооруженных Сил, имеет определенные военно-учетные специальности и соответствующий опыт. Призванные на военную службу перед отправкой в части в обязательном порядке будут проходить дополнительную военную подготовку с учетом опыта специальной военной операции. Указ о частичной мобилизации подписан. В соответствии с законодательством об этом официально письмами будут сегодня проинформированы палаты Федерального Собрания – Совет Федерации и Государственная Дума. Мобилизационные мероприятия начнутся сегодня, с 21 сентября. Поручаю главам регионов оказать все необходимое содействие работе военных комиссариатов.

Особо подчеркну, что граждане России, призванные на военную службу по мобилизации, получают статус, выплаты и все социальные гарантии военнослужащих, проходящих военную службу по контракту.

Добавлю, что Указ о частичной мобилизации также предусматривает дополнительные меры по выполнению государственного оборонного заказа. На руководителях предприятий ОПК лежит прямая ответственность за решение задач по наращиванию выпуска вооружений и военной техники, по разворачиванию дополнительных производственных мощностей. В свою очередь все вопросы материального, ресурсного и финансового обеспечения оборонных предприятий должны быть решены Правительством незамедлительно.

Уважаемые друзья!

В своей агрессивной антироссийской политике Запад перешел всякую грань. Мы постоянно слышим угрозы в адрес нашей страны, нашего народа. Некоторые безответственные политики на Западе не только говорят о планах по организации поставок Украине дальнбойных наступательных вооружений – систем, которые позволят наносить удары по Крыму, другим регионам России. Такие террористические удары, в том числе с использованием западного оружия, уже наносятся по приграничным населенным пунктам Белгородской, Курской областей. В режиме реального времени с использованием современных систем, самолетов, кораблей, спутников, стратегических беспилотников НАТО осуществляет разведку по всему югу России.

В Вашингтоне, Лондоне, Брюсселе прямо подталкивают Киев к переносу военных действий на нашу территорию. Уже не таясь, говорят о том, что Россия должна быть всеми средствами разгромлена на поле боя с последующим лишением политического, экономического, культурного, вообще всякого суверенитета, с полным разграблением нашей страны. В ход пошел и ядерный шантаж. Речь идет не только о поощряемых Западом обстрелах Запорожской атомной электростанции, что грозит атомной катастрофой, но и о высказываниях некоторых высокопоставленных представителей ведущих государств НАТО о возможности и допустимости применения против России оружия массового поражения – ядерного оружия.

Тем, кто позволяет себе такие заявления в отношении России, хочу напомнить, что наша страна также располагает различными средствами поражения, а по отдельным компонентам – и более современными, чем у стран НАТО. И при угрозе территориальной целостности нашей страны, для защиты России и нашего народа мы, безусловно, используем все имеющиеся в нашем распоряжении средства. Это не блеф. Граждане России могут быть уверены, территориальная целостность нашей Родины, наша независимость и свобода будут обеспечены, – подчеркну это еще раз, – всеми имеющимися у нас средствами. А те, кто пытается шантажировать нас ядерным оружием, должны знать, что роза ветров может развернуться и в их сторону.

В нашей исторической традиции, в судьбе нашего народа – останавливать тех, кто рвется к мировому господству, кто грозит расчленением и порабощением нашей Родины, нашему Отечеству. Мы и сейчас это сделаем – так и будет.

Верю в вашу поддержку.

В состав Херсонской области попросились село Александровка и город Снегирёвка освобождённой части Николаевской области.

Си Цзиньпин: «Народно-освободительная армия Китая должна сосредоточиться на подготовке к участию в настоящих боевых действиях». Такое указание председатель КНР и глава Центрального военного совета направил участникам семинара по национальной обороне и военной реформе, прошедшему в Пекине, и в котором приняли участие члены Политбюро ЦК КПК.

Бывший ректор Московского авиационного института (МАИ) погиб в стенах этого учебного заведения. Анатолий Геращенко упав пролетел несколько лестничных пролётов; умер от полученных травм. Профессору было 73 года.

В море у Севастополя на Солдатском пляже обнаружили часть водоплавающего беспилотника. Устройство изучили специалисты и взрывотехники. После обследования аппарат уничтожен взрывом.

В Нью-Йорке на открытии 77-й сессии Генеральной ассамблеи ООН, когда слово было предоставлено венгерскому дипломату Чаба Кёрёши, он обратился к собравшимся в том числе и на русском языке. В своём выступлении венгр использовал все официальные языки ООН.

## **22 сентября**

Вчера вслед за президентом страны выступил и министр обороны РФ С.К. Шойгу. Кроме разъяснений по мобилизации он привёл данные по потерям личного состава во время специальной военной операции: у России погибло 5 937 человек. Из раненых более 90% вернулись в строй. Боевые потери ВСУ превышают 100 тысяч человек – 49 368 ранено и 61 207 погибло.

Из выступления президента Сербии Александра Вучича на генассамблее ООН: «Правда заключается в том, что территориальная целостность европейской страны – Сербии была нарушена, а Сербия не атаковала никакую другую суверенную страну, об этом мало кто говорит. Я задаю вопрос, который хотел бы и вам задать, лидерам многих стран, какова разница между суверенитетом и территориальной целостностью Украины и Сербии, во втором случае было вопиющее нарушение, а вы международно признали это и придали легитимность, по крайней мере, некоторые из вас».

Тут мне хочется напомнить Вучичу – РФ не признала отделения Косова, РФ из тех стран, кто говорит о совершенной несправедливости в отношении Сербии западными странами. И Белград «отблагодарил» Россию тем, что поддержал против неё все резолюции ООН, принятые по «украинскому вопросу». Так хотелось угодить европейским соседям, в объединение которых (ЕС) стремится уже не первое десятилетие славянское балканское государство.

«Мы не заслужили той агрессии, которая произошла в 1999 году, тем не менее это не помешало 19 богатым суверенным странам – членам НАТО совершить нападение на нашу страну, подорвать суверенитет без согласия ООН... Это не помешало некоторым странам признать так называемое Косово и нарушить территориальную целостность нашей страны».

Думаю, никто, опять же, кроме России, на это выступление не обратил внимания. Потому что знают – эти 19 опять легко «надавят» на Белград, и он проголосует так, как им надо – даже против своего единственного сильного (в военном, экономическом и политическом плане) союзника. Так чего же слушать его жалобы.

В Херсоне перед проведением референдума обезврежена диверсионно-разведывательная украинская группа с оружием и двумя взрывными устройствами. Четверо арестованы, один ликвидирован. При обыске у них обнаружены планы объектов, на которых планировалось совершить взрывы.

## **23 – 25 сентября. Изумрудное**

В освобождённых областях Украины начались референдумы о вхождении в состав Российской Федерации.

Наши истребители в небе Николаевской и Херсонской областей за сутки сбила три украинских самолёта – в районе населённого пункта Новосёлвка МиГ-29 и два Су-25 у Весёлого.

Глава освобождённой части Запорожской области Евгений Балицкий сообщил: украинские диверсанты на двух машинах прорвались в районе города Пологи. Разведчики одеты в форму ростовардейцев. Выдвинулось подразделение для их уничтожения или обезвреживания.

Уехали на Горьковское море. Отдых в знакомом месте – на этот раз в просторном двухэтажном коттедже. На следующий день водохранилище зашумело. Поднялся ветер, заморосил дождь. Подойдёшь к берегу Волги – в укреплённый берег бьют волны, плещется разбиваемая о бетон набережной вода. Уйдёшь в лес – громкий гул: сплошной, неразличимый, без всплесков и шипения у пирса. Будто вода потеряла свой голос, охрипла и оттого монотонно рычит. Хотя от берега отошёл не дальше, чем на пятьдесят метров.

Вечером ветер неожиданно стих. Играли в боулинг. Вышли из зала – тишина. И небо высокое, звёздное, с летящим куда-то вдаль самолётом.

«Новости» передали выступление на Генеральной ассамблее ООН министра иностранных дел РФ С. Лаврова.

«Уважаемая госпожа Председатель,  
Ваши Превосходительства,  
Коллеги,

Как я понимаю, сегодняшнее заседание было мотивировано стремлением некоторых делегаций обсудить тему «безнаказанностей» на Украине. Считаю это весьма своевременным. Именно такой термин полностью отражает то, что происходит в этой стране с 2014 г. Национал-радикальные силы, откровенные русофобы и неонацисты тогда пришли к власти в результате вооруженного переворота при прямой поддержке западных стран. Сразу после этого они встали на путь беспредела и тотального игнорирования основных прав и свобод человека – права на жизнь, свободу слова, доступ к информации, свободу выражения мнения, свободу совести, использование родного языка.

До сих пор остаются безнаказанными преступления на майдане в феврале 2014 г. Не найдены и не наказаны виновные в чудовищной трагедии в Одессе 2 мая 2014 г., когда в местном Доме профсоюзов были заживо сожжены и погибли около 50 человек. В этом же ряду – политические убийства О.А.Бузины, П.Г.Шеремета, других общественных деятелей и журналистов. Несмотря на это нам сегодня пытаются навязать совершенно иной нарратив про российскую агрессию как первичную причину всех бед. При этом игнорируется, что более восьми лет украинская армия и боевики националистических формирований безнаказанно убивали и убивают жителей Донбасса только потому, что они отказались признать результаты преступного, кровавого, антиконституционного госпереворота в Киеве и решили отстаивать свои права, гарантированные Конституцией Украины, в том числе право на свободное использование родного русского языка.

Вспомните, как в 2015 г. тогдашний премьер-министр Украины А.П.Яценюк заявил, что в Донбассе проживают «нелюди». Недалеко от него ушёл и нынешний Президент В.А.Зеленский. В интервью в сентябре 2021 г. на вопрос о том, что он думает о живущих в Донбассе людях, он сказал, что бывают люди, а бывают «существа», «особи». Это устойчивая характеристика украинского режима, как при П.А.Порошенко, так и при В.А.Зеленском. Они объявили всех несогласных с результатами госпереворота террористами. Восемь лет киевский режим проводил «войсковую операцию» против мирного населения. На Украине уже много лет осуществляется тотальная мобилизация всего взрослого населения, включая женщин, чтобы рекрутировать их в ряды националистических батальонов и ВСУ.

Лицемерно заявляя о приверженности Минским соглашениям, киевские власти откровенно и безнаказанно саботировали их выполнение. Была введена финансовая, транспортная, энергетическая блокада Донбасса. Жителей региона отрезали от социальных пособий, пенсий, зарплат, банковских услуг, связи, образования и здравоохранения. Лишили элементарных гражданских прав, гарантированных, в том числе международными пактами 1966 г. об экономических, социальных и культурных правах, а также о гражданских и политических правах.

В какой-то момент, устав притворяться, В.А.Зеленский заявил, что минский «комплекс мер» нужен лишь для того, чтобы сохранять санкции, введенные против России. Еще более откровенным был его предшественник и соавтор Минских договоренностей П.А.Порошенко. Пару месяцев назад он публично и с гордостью заявил, что эти подписанные им соглашения ни он, ни кто-либо на Украине и не собирался выполнять. Они были нужны лишь для того, чтобы выиграть время на получение оружия от западных стран для войны с Российской Федерацией.

В том же ключе высказался секретарь Совета национальной безопасности и обороны Украины А.М.Данилов. Собственной безнаказанностью киевский режим обязан своим западным кураторам, прежде всего, Германии и Франции, ну и, разумеется, США. Вместо того чтобы добиваться от киевского руководства выполнения Минских соглашений, Берлин и Париж цинично закрывали глаза на открытые угрозы Киева решить «проблему Донбасса» силой – так называемый план «Б».

В последние годы киевский режим вел тотальное, фронтальное наступление на русский язык. Безнаказанно ущемлял в правах русское и русскоязычное население Украины. Были приняты скандальные «языковые» законы – «Об образовании» (2017 г.), «Об обеспечении функционирования украинского языка как государственного» (2019 г.), «О полном общем среднем образовании» (2020 г.), «О коренных народах Украины» (2021 г.). Все они нацелены на вытеснение русского языка и, по сути, на его полный запрет. Одновременно принимались законы, поощрявшие теорию и практику нацизма. Робкие рекомендации Венецианской комиссии Совета Европы, Управления Верховного комиссара ООН по правам человека, Верховного комиссара ОБСЕ по делам меньшинств по выправлению языкового законодательства Киев игнорировал. В свою очередь эти многосторонние структуры не нашли смелости (может, им просто не позволили) побудить украинские власти к исполнению взятых на себя международных обязательств в области прав человека.

Министерство образования Украины исключило русский язык и русскую литературу из школьной программы. Запрещаются и уничтожаются, как в фашистской Германии, книги на русском языке, разрушаются памятники русским писателям. При государственной поддержке насаждается идеология национальной нетерпимости к этническим русским. Сегодня официальные лица страны уже не стесняются своей нацистской сущности, открыто и безнаказанно призывают к убийству русских людей.

Приведу несколько примеров. Посол Украины в Казахстане П.Ю.Врублевский, теперь уже находящийся в Киеве, 22 августа с.г. заявил в интервью следующее: «Стараемся их (русских) убить как можно больше. Чем больше мы убьем русских сейчас, тем меньше придется убивать нашим детям. Вот и всё». Кто-нибудь обратил на это внимание? Ранее, минувшей весной, в том же духе высказался мэр г. Днепра Б.А.Филатов: «Пришло время холодной ярости. Теперь у нас есть полное моральное право спокойно и с совершенно незамутненным разумом убивать этих нелюдей уже по всему миру, неограниченное количество времени и в максимально больших количествах». 13 сентября с.г. секретарь СНБО А.М.Данилов заявил: «В тех населенных пунктах, куда заходят ВСУ, жители будут украинизированы без учета их мнения. Это коснется не только русских людей, но и представителей других национальностей. Если у вас есть желание учиться дополнительно на каких-то других языках, румынских, польских, ивритах, пожалуйста, но не за счет нашего государства, за свой счет можете повышать свое образование». Надо ли говорить, что все эти русофобские выходки остались абсолютно безнаказанными? Речь идет не только о русофобии. Он высказался о представителях других национальностей, проживающих на Украине.

Апофеозом стало интервью В.А.Зеленского 5 августа 2021 г., в котором он посоветовал всем, кто чувствует себя русским, ради блага своих детей и внуков убраться в Россию. Мне кажется, что решения, принятые сейчас жителями ряда областей Украины о проведении референдумов, – ответ на его пожелания.

Под «соусом» борьбы с «российской агрессией» и «сепаратизмом» на Украине усиливается преследование инакомыслящих. В марте с.г. был введен запрет на деятельность 11 политических партий под предлогом их «связей с Россией». Давно закрыты ведущие оппозиционные телеканалы на русском языке. Блокируются неудобные правительству сайты.

За попытку дать альтернативный официальному взгляд на положение дел подвергаются гонениям журналисты. В застенках СБУ находится видная украинская общественница Е.Бережная, неоднократно выступавшая в ООН и ОБСЕ по поводу роста неонацизма на Украине.

У нас нет сомнения, что Украина окончательно превратилась в тоталитарное государство нацистского толка, где безнаказанно попираются нормы международного гуманитарного права. Неудивительно, что ВСУ и националистические батальоны применяют тактику террористов, используя мирных жителей в качестве «живого щита». На этом фоне особенно цинична позиция тех государств, которые накачивают Украину оружием и военной техникой, обучают персонал ВСУ. Цель очевидна (они её не скрывают, а декларируют): максимально затянуть боевые действия, несмотря на жертвы и разрушения, для того, чтобы истощить и ослабить Россию. Такая линия означает прямую вовлеченность стран Запада в украинский конфликт, делая их его стороной. Преднамеренное разжигание этого конфликта «коллективным Западом» тоже остается безнаказанным. Действительно, не будут же они сами себя называть.

У нас нет никаких иллюзий в том, что сегодня Вооруженным силам России и ополчениям ДНР и ЛНР противостоят не только неонацистские формирования киевского режима, но и военная машина «коллективного» Запада. В режиме реального времени с использованием современных систем, самолетов, кораблей, спутников, стратегических беспилотников НАТО снабжает ВСУ разведанными, науськивая на то, что Россия должна быть разгромлена на поле боя (об этом прямо заявляют официальные представители ЕС) и лишена в качестве наказания любого суверенитета. Это уже не латентный расизм, а самый откровенный.

На фоне массированных обстрелов населенных пунктов Донбасса В.А.Зеленский радуется эффективности западного оружия. Вот его цитата: «Наконец-то чувствуется, что очень мощно заработала западная артиллерия – то оружие, которое мы получили от наших партнёров. Ее точность действительно такая, как нужно», – цинично заявил лидер этого государственного образования. При этом никаких военных или стратегических целей в обстреливаемых населенных пунктах поражено не было. Страдают мирные жители Донбасса. С конца июля с.г. ВСУ дистанционно минируют центр Донецка и его пригороды запрещенными противопехотными минами «Лепесток». Их применение грубо нарушает Конвенцию 1997 г. о запрете противопехотных мин, ратифицированную Украиной в 2005 г., а также Второй протокол к Женевской конвенции об обычных видах оружия (запрещает мины без самоликвидаторов).

Такие бесчинства стали возможны и остаются безнаказанными из-за того, что США и их союзники при попустительстве международных правозащитных институтов восемь лет планомерно покрывают преступления киевского режима, выстраивая свою политику в отношении В.А.Зеленского, исходя из известного американского принципа: «он, конечно, сукин сын, но он наш сукин сын». Неудобная правда, омрачающая светлый облик Украины как жертвы российской агрессии, старательно замалчивается, а иногда и откровенно вымарывается. Даже западную правозащитную организацию «Amnesty International», которую трудно заподозрить в симпатиях к России, подвергли суровой критике и записали в агенты Кремля. Только лишь за то, что в своем отчете эта структура подтвердила всем известные факты о том, что Киев размещает боевые точки, тяжелые вооружения на гражданских объектах.

Безнаказанными остаются преступные обстрелы Запорожской АЭС (ЗАЭС) боевиками киевского режима, создающие риски ядерной катастрофы. И это происходит несмотря на то, что с 1 сентября с.г. на станции постоянно присутствуют сотрудники Международного агентства по

атомной энергии (МАГАТЭ), и установить сторону, виновную в обстрелах, не составляет никакого труда.

Напомню, что визит миссии МАГАТЭ на ЗАЭС был искусственно затянут, потому что уже 3 июня с.г. все детали были согласованы и миссия могла спокойно туда отправляться. Потом возникла неблагоприятная ситуация, когда Департамент безопасности Секретариата ООН отказывался «давать добро» на конкретный маршрут, согласованный Россией и Агентством. Затем он стал заявлять, что МАГАТЭ самостоятельно определит все параметры этой миссии. Это не чисто плотная затея затянула посещение ЗАЭС миссией Агентства на три месяца.

Серьезную тревогу испытываем в отношении судьбы российских военнослужащих, попавших в руки украинских националистов. Имеются многочисленные свидетельства жестокого обращения с ними, включая бессудные расправы, в нарушение требований международного гуманитарного права. Уверен, что те, кто интересуется реальными событиями на Украине, видели видеозапись расправы украинских нацистов над российскими военнопленными, которых бросили на землю со связанными за спиной руками и расстреливали в голову. Кто-нибудь из представителей здесь стран комментировал это преступление?

У нас есть масса свидетельств этих и иных преступных деяний киевского режима, регулярно совершаемых с 2014 г. Российские правоохранительные органы в сотрудничестве с коллегами из ДНР и ЛНР тщательно фиксируют и расследуют факты преступлений. Установлена причастность более 220 лиц, включая представителей высшего командования ВСУ, командиров воинских подразделений, обстреливавших мирное население. Расследуются уголовные дела в отношении граждан Великобритании, Канады, США, Нидерландов по фактам наёмничества и совершения преступных действий на Украине. Заверяю вас, что все виновные вне зависимости от их гражданства будут привлечены к ответственности.

Еще раз хочу обратить ваше внимание на следующее. Когда российские и украинские переговорщики в Стамбуле в конце марта с.г. практически согласились на предложенные Киевом параметры урегулирования, через пару дней произошла трагедия в Буче. Ни у кого не остается сомнений, что она имела постановочный характер. Сразу после этой инсценировки западные коллеги подняли истерику и ввели новый пакет санкций против Российской Федерации, голословно обвинив нас в убийстве мирных граждан. С тех пор, когда был реализован этот пропагандистский эффект, никто о н.п. Буча не вспоминает. Кроме нас. Я еще раз обращаюсь в присутствии Генерального секретаря и уважаемых министров: пожалуйста, добейтесь от украинских властей, чтобы они сделали элементарный шаг – опубликовали имена людей, чьи трупы были показаны в н.п. Буча. Прошу об этом уже не один месяц. Никто не слышит и не хочет реагировать. Уважаемый г-н Генеральный секретарь, хотя бы вы употребите свой авторитет, пожалуйста. Думаю, что всем будет полезно разобраться с этим эпизодом.

Обратили внимание на возросшую активность международного правосудия применительно к Украине. Рекламируются некие «усилия» по расследованию преступлений на Украине, приписываемых российским военным. Всё это носит заказной характер. Мы это прекрасно видим.

Ни кровавый переворот 2014 г. в Киеве, ни одесская трагедия 2 мая 2014 г., ни обстрелы мирных городов Донбасса, ни бомбежка военновоздушными самолетами г. Луганска 2 июня 2014 г. и многие другие факты не стали поводом для какой-либо внятной реакции со стороны Международного уголовного суда (МУС). В МУС было направлено более 3 тыс. сообщений о преступлениях против жителей Донбасса. Никакой реакции не последовало. Видимо, сейчас руководство этого «судебного органа» получило команду «свыше» о том, чтобы они развили бурную деятельность. Никакого доверия к этому органу у нас не осталось. Долгие

восемь лет мы напрасно ждали, когда начнется борьба с безнаказанностью на Украине. Больше не рассчитываем на справедливость со стороны этого и ряда других международных институтов. Время ожидания закончилось.

Всё сказанное мною лишний раз подтверждает, что решение о проведении специальной военной операции было неизбежным. Мы об этом не раз говорили. Предъявили огромное количество фактов, показывающих как Украина готовилась исполнять роль «антиРоссии», плацдарма для создания и реализации угроз против российской безопасности. Смею вас заверить, что мы этого не допустим».

Из воскресных сообщений отмечу заявление «братушек» сербов по поводу проходящих референдумов на украинской освобождённой территории. Коллега Лаврова – Селакович на брифинге уточнил: «...с одной стороны – наша принципиальная приверженность принципам международного права, Устава ООН, а с другой стороны – это бы было полностью противоположно нашим государственным и национальным интересам, это бы противоречило нашей политике сохранения территориальной целостности и суверенитета и принципу нерушимости границ».

Прислали новый вариант видео по «Таниному камню». Теперь это более приемлемо, как оценил А.В. Мюрисеп. Тоже буду смотреть. Хотя уже слишком далеко ушёл от этого рассказа.

Борис Кучер позвонил с такими словами:

– Сижу среди своих картин, а ещё большая библиотека: что со всем этим делать? Умру, и всё выбросят, что ли?

Борису Алексеичу 82 года. Сколько я подобных разговоров слышал! Для творческого человека важно, чтобы созданное его душой, интеллектом, физическим трудом осталось сохранённым с востребованностью будущими поколениями. Но как этого добиться?

## **26 сентября**

МИД Казахстана исходит из принципов территориальной целостности государств. Комментарий последовал на проведение референдумов Запорожья, Херсонщины и Донбасса.

В Ижевске мужчина в школе убил трёх детей и троих взрослых. Около двадцати пострадавших. Тот, кто устроил стрельбу, покончил с собой.

Позже поступили жутковатые уточняющие данные. Убийца стрелял из двух травматических пистолетов, переделанных в боевые. На нём чёрная майка с красной свастикой на груди. На множестве обнаруженных обойм красной краской написано слово «ненависть». Лицо закрыто чёрной балаклавой. Итог трагедии, известный на час дня: 13 человек погибло (6 взрослых – охранники и учителя; 7 несовершеннолетних детей); ранено 14 детей и 7 взрослых. Устанавливается личность напавшего на школу № 88 Ижевска.

В Сочи на встречу с В.В. Путиным приехал А.Г. Лукашенко. В подходе для прессы президент Белоруссии высказался о тех, кто, боясь возможной мобилизации, побежал в Казахстан и Грузию.

– Я особо не переживал, когда в 2020 году несколько тысяч (граждан Белоруссии – В.С.) выехали. Большинство просит: заберите назад... У России 25 миллионов – мобилизационный ресурс, ну, пусть убежали 30, ну 50 тысяч. Если бы они здесь остались, что, они были бы нашими людьми? Пусть бегут... И эти приедут. Только надо принять решение, что с ними делать: или пусть едут сюда, или пусть кормятся там на вольных хлебах.

Интересное интервью бизнесмена Евгения Пригожина. Говоря о событиях 2014 года, создатель частной военной компании «Вагнер» сказал:

– Я, как многие другие бизнесмены, ездил на полигоны, где собрались «казачки», и пытался сорить деньгами, для того чтобы набрать группу, которая поедет и защитит русских. Но очень быстро понял, что среди

всех этих «казачков» и других военизированных товарищей – половина мошенников, а половина тех, кто брал деньги, нанимал добровольцев и отправляли их голыми-босыми на реальную смерть.

Поняв это, Пригожин нашёл людей, которые помогли ему создать подразделение, которое и сформировалось к 1 мая 2014 года.

– Исключительно благодаря их отваге и мужеству стало возможным освобождение Луганского аэропорта и многих других территорий, а также коренным образом изменилась ситуация ЛНР и ДНР.

18-00. Число погибших в школе Ижевска увеличилось до 15. Установлено – 11 детей и 4 взрослых. Убийце 34 года, он выпускник этой же школы, состоял на учёте в психиатрической больнице. Расследование передано в центральный аппарат Следственного комитета РФ. В республику прибыли медики из столицы во главе с министром здравоохранения. В Удмуртии объявлен траур.

Погрануправление ФСБ по Северной Осетии: на границе с Грузией скопилось около 3,5 тысяч легковых автомобилей граждан РФ, приехавших с надеждой скрыться в Грузии от возможной мобилизации. Пограничники России, чтобы избежать толкучки, разрешили пересечение своей границы «пешком» – то есть на самокатах, велосипедах и т.д. Согласно правилам ногами пройти через международный автомобильный пункт пропуска нельзя – его можно пресечь только на транспортном средстве.

Сегодня узнал, что у наших соседей дочь с мужем убегают в Казахстан, а оттуда или в Германию, или в Израиль – национальность позволяет. Всё это с боязнью быть мобилизованным.

Ирина спросила:

– А что, воевать за свою страну не хочет?

– Я не хочу, чтобы зять подышал за эту страну.

– Если бы так все рассуждали во время Великой Отечественной войны, мы никогда бы не победили.

– Ну и насрать на эту страну.

ФСБ России задержала консула генконсульства Японии во Владивостоке при получении им сведений ограниченного распространения. Дипломат объявлен персоной нон грата, он признал свою вину в нарушении законодательства РФ.

В.В. Путин подписал указ о гражданстве РФ Эдварду Сноудену. В России у экс-сотрудника спецслужб США родилась дочь, которая стала гражданкой РФ по рождению. Следом будет подавать документы супруга Эдварда.

Число погибших в Ижевске увеличилось до 17 человек. 11 детей и 6 взрослых.

## **27 сентября**

На днях стало известно, что на трёх нитках газопровода «Северный поток» стало падать давление. Теперь оператор, компания Nord Stream AG прокомментировала ЧП на «Северном потоке – 2»: «Разрушения, произошедшие в один день одновременно на трёх нитках морских газопроводов системы «Северный поток», носят беспрецедентный характер. Сроки восстановления работоспособности газотранспортной инфраструктуры пока оценить невозможно».

Повреждение, очень похожее на диверсию, произошло в водах Дании недалеко от острова Борнхольм. На видеокадрах видно, как в море расплывается огромное белёсое пятно, внутри которого вулканически бурлит вода.

Сейсмологи в Дании и Швеции зафиксировали мощные взрывы в районах, где произошёл разрыв газопроводов. Об этом проинформировал сотрудник Национального центра сейсмологии Швеции при Упсальском университете Бьорн Лунд.

Закончилось голосование по референдуму в ДНР, ЛНР, Запорожской и Херсонской областях. Уже известны результаты. За вхождение в со-

став России высказались: в ДНР – 99,23%, в ЛНР – 98,42%, на Запорожье – 93,11%, на Херсонщине – 87,05%.

Запишу сообщение с сайта «Центральная служба новостей». В тексте рассказывается о том, как в своём блоге отреагировал на прошедшее заседание в Совете безопасности ООН министров иностранных дел глава внешнеполитической службы ЕС Жозеп Боррель. Он был оскорблён тем, что Сергей Лавров на заседание зашёл лишь для того, чтобы произнести собственную речь, после чего покинул зал. По словам европейского дипломата, Лавров как никто другой должен был прислушиваться к своим иностранным коллегам. Вместо этого надавал всем по обвисшим щекам, высказался в завершении об отношении США к Зеленскому, как «он сукин сын, но наш сукин сын» и пошёл дальше проводить запланированные встречи, на которые выстроилась целая очередь.

Вот так бы давно.

Становятся известными факты, предшествовавшие произошедшим взрывам в Балтийском море. Незадолго до этого возле острова Бронхольм американские военные проводили учение с беспилотными проводными аппаратами, а перед самими взрывами над будущими повреждёнными участками «Северного потока» барражировал американский вертолёт. Схема его движения показана в наших новостях. Как и высказывание в феврале на пресс-конференции Байдена, что в случае пересечения российскими войсками украинской границы США сможет сделать, чтобы не было «никакого «Северного потока – 2», мы положим ему конец. Обещаю вам, мы сможем это сделать».

И вот из труб и выходит газ. Они заполняются водой. Возможно ли после этого восстановить работу газопровода, или он потерян навсегда и десятки миллиардов евро потрачены впустую?

## **28 сентября**

Вчера в программе «Вечер с Владимиром Соловьёвым» политолог из Германии Александр Сосновский рассказал, что в ФРГ одна из местных газет 24 сентября опубликовала материал, в котором рассказала, что мимо немецкой территории в сторону Балтийского моря – Дании и Норвегии – прошла крупная военно-морская группировка США, в составе которой находилось два больших штурмовых десантных корабля в сопровождении целого ряда других кораблей. Как утверждает газета: Каждый штурмовой корабль имеет на своём борту две подводные лодки, которые предназначены для проведения специальных десантных и диверсионных операций на малых и средних глубинах от 50 до 200 метров. Отметим, что немного времени спустя, 26 сентября, произошёл подрыв подводных газопроводов сначала утром, а затем вечером. А сегодня мировые СМИ вышли со статьями, в которых Россия обвиняется в совершении теракта в Балтийском море. Германия намерена создать комиссию по его расследованию, пригласив для этого американских специалистов из соответствующих спецслужб.

В продолжение темы, как становится известно из утечек информации из берлинских правительственных кабинетов, в Германии опасаются, что три трубы балтийского газопровода (из четырёх) «Северный поток» и «Северный поток – 2» навсегда останутся непригодными для использования.

«Утечки огромны, и скорость падения давления в трубах соответственно высока. Также существует значительное расстояние между тремя местами, где произошли утечки. Из-за их размера в трубы может попасть чрезвычайно большое количество солёной воды».

Посольство США призвало американцев, находящихся на территории России, немедленно покинуть страну, «пока есть доступные варианты». В качестве причины такого призыва, посольство указало начавшуюся в России мобилизацию. Но уж как-то странно этот призыв совпал с взры-

вами «Северных потоков». Представитель МИД РФ Мария Захарова заявила, что Россия созовёт заседание Совбеза ООН по случаю случившейся диверсии в Балтийском море.

И вчера, через день после уничтожения «потоков», торжественно открыли газопровод, так же проложенный по дну Балтийского моря, пересекающий нитки русского газопровода, в территориальных водах Дании, Baltic Pipe между Норвегией и Польшей. Эх, и закручена эта ситуация со всех сторон! Пока трудно представить её политические последствия.

ФСБ РФ по материалам Генеральной прокуратуры России возбудило уголовное дело об акте международного терроризма в связи со взрывами на газопроводах «Северный поток – 1» и «Северный поток – 2», сообщила пресс-служба Генпрокуратуры.

Военный американский вертолёт накануне ЧП девять часов кружил над морем недалеко от датского острова Борнхольм, там, где и произошли взрывы.

Глава делегации России на переговорах в Вене по вопросам военной безопасности и контролю над вооружениями Константин Гаврилов выступил с таким заявлением: Россия предостерегает США и Великобританию от опromетчивых шагов, которые могут приблизить обстановку вокруг Украины к опасной черте. Дипломат подчеркнул: «Предостерегаем Вашингтон и Лондон... Как заявил президент Российской Федерации, при угрозе территориальной целостности нашей страны для защиты России и нашего народа будут использованы все имеющиеся в нашем распоряжении средства».

## 29 сентября

Береговая охрана Швеции обнаружила четвёртую утечку газа на «Северных потоках». Таким образом, два повреждения в исключительной экономической зоне Дании и два в шведской. Высокопоставленный представитель Пентагона, комментируя произошедшее на Балтийском море, опроверг причастность американского военного ведомства к этим терактам. «Абсолютно не причастны», – утверждает он.

Анатолий Шарий в одном из последних своих информационных выпусков заметил: следующим будет, совершенно точно, Крымский мост. Потому что эти люди потеряли берега и развязались по полной.

В новостях по центральным российским телеканалам делается обзор западной прессы с версиями произошедших взрывов. Предположений множество. Обвинений России – предостаточно. И лишь США, единственную страну, которой выгодно переключить ЕС на покупку собственного сжиженного газа, к чему Вашингтон открыто (уговаривая и запугивая) стремился последние годы – не упоминаются нигде, ни в одном материале. Так же, как и «зелёные» вдруг не заметили ничего страшного для человечества в одномоментном выбросе в атмосферу гигантского количества метана.

Жуткие рассказы очевидцев расстрелянной колонны беженцев в Харьковской области. Пять машин (четыре легковушки и за ними микроавтобус) выехали в сторону России из Купьянска. В них более 30 человек погибло. Немногих спасли подоспевшие бойцы народной милиции Луганской республики. Вынесли из-под обстрела. Убитых забрать до сих пор не представляется возможным.

Израненные дети, лёжа на больничных койках, рассказывают, отвечая на вопросы корреспондента НТВ.

– Начали стрелять из автоматов, – говорит мальчик, – украинцы, сначала по водителю, а потом в нас.

– Кто погиб?

– Почти все.

Другой мальчик, Паша, 10 лет.

– Ты с кем ехал?

- С мамой и дядей.
- Что с ними?
- Маму убило, у дяди здесь было распорото (показывает на руку), я не знаю, живой он сейчас или нет.
- Мама погибла на месте?
- Да... Колонна – это на своих автомобилях собирались люди. Им платили (водителям – В.С.) и они вывозили до границы тополей. Там все вместе из этих машин переходили границу через дамбу до Белгородской области. И дальше уже кому куда ехать.

Светлана Бойко, женщина с перебитыми ногами:

– Он (муж – В.С.) выбежал. Света, давай детей. А я говорю: Максим, детей больше нет. Давай я тебя вытащу. Я отвечаю – не могу встать, на ногах трупы двух детей лежат и самих ног не чувствую. Вот такие дырки (показывает отверстие, большим и указательным пальцами) были в спинах у детей. Мальчик и девочка, 15 и 14 лет. Максим и Аня. Там много детей погибло. Выжили Марина, Полина и мальчик годичный. На машинах писали «Дети».

Светлана на сильных успокоительных лекарствах, плачет. Врач объясняет, что к ним поступило 7 человек.

Когда же это зверство прекратится? Когда?!

Что за монстров вырастил просвещённый Запад – лживый и жестокий.

### **30 сентября**

Россия признала независимость Херсонской и Запорожской областей. По этому поводу В.В. Путин подписал указ. На официальном интернет-портале правовой информации опубликована следующая информация: «В соответствии с общепринятыми принципами и нормами международного права, признавая и подтверждая принцип равноправия и самоопределения народов, закреплённый в Уставе Организации Объединённых Наций, учитывая волеизъявление народа Херсонской области на референдуме, состоявшемся 27 сентября 2022 года, постановляю: Признать суверенитет и независимость Херсонской области».

Аналогичный документ издан в отношении Запорожской области.

Двадцать четыре человека погибло и 34 ранено в результате обстрела ВСУ колонны маши на Ореховском шоссе, ожидающих возможности проехать на освобождённую часть Запорожской области. Всё произошло на площадке, где формируется колонна для выезда далее. Похоже, это месть за то, что два дня назад жители Запорожской области перекрыли трассу и провели митинг с требованием дать им возможность уехать с контролируемой киевским режимом территории. Следом появились сотрудники службы безопасности Украины, пригрозили, что митингующие «ещё очень сильно об этом пожалеют».

В Херсонской области при взрыве ракеты, выпущенной ВСУ, погиб первый замглавы военно-гражданской администрации Херсонской области по безопасности Алексей Катериничев.

«У нас уже есть некоторые материалы, которые указывают на западный след в организации и осуществлении этого террористического акта», – сказал глава Службы внешней разведки РФ Сергей Нарышкин. По его словам, «Запад делает всё, чтобы скрыть истинных исполнителей и организаторов этого международного террористического акта» – взрывов газопровода «Северный поток 1 и 2».

В 15-00 выступление В.В. Путина в Георгиевском зале Кремля по поводу принятия новых регионов в состав России. Лишь мельком упомянута Украина. Далее – практическое объявление войны западному миру, которому припомнилось всё: и разграбление территорий СССР после развала страны; и продвижение НАТО; и отказ от ранее подписанных договоров; и современные извращения, названные президентом «сатанистскими»; и взрыв балтийского газопровода... Не было призыва к заключению новых договоров о сотрудничестве и дружбе, так как ясна

вся бесполезность их; отвергнуты некие «правила», придуманные Западом для существования всего остального мира...

Владимир Владимирович констатировал – все мосты наши враги сожгли. Теперь либо мы их, либо они нас. И по духовному состоянию ясно – будет «мы их». Особенно после таких слов президента России:

– Начавшийся слом западной гегемонии необратим. И вновь повторю, как прежде, уже не будет.

Более бескомпромиссной, категоричной, убеждённой и жёсткой политической речи я в современной истории за последние десятилетия не припомню. Недаром Рамзан Кадыров сидел, едва сдерживая слёзы, подняв лицо вверх, словно разглядывая своды Кремлёвского дворца.

### **Стенограмма выступления Владимира Путина 30 сентября 2022**

Уважаемые граждане России, граждане Донецкой и Луганской народных республик, жители Запорожской и Херсонской областей, депутаты Государственной Думы, сенаторы Российской Федерации!

Вы знаете, в Донецкой и Луганской народных республиках, Запорожской и Херсонской областях состоялись референдумы. Их итоги подведены, результаты известны. Люди свой выбор сделали, однозначный выбор. Сегодня мы подписываем договоры о принятии в состав России Донецкой Народной Республики, Луганской Народной Республики, Запорожской области и Херсонской области. Уверен, что Федеральное Собрание поддержит конституционные законы о принятии и образовании в России четырёх новых регионов, четырёх новых субъектов Российской Федерации, потому что это воля миллионов людей. (Аплодисменты.)

И это, конечно, их право, их неотъемлемое право, которое закреплено в первой статье Устава ООН, где прямо сказано о принципе равноправия и самоопределения народов. Повторю: это неотъемлемое право людей, оно основано на историческом единстве, во имя которого побеждали поколения наших предков, те, кто от истоков Древней Руси на протяжении веков созидал и защищал Россию. Здесь, в Новороссии, сражались Румянцев, Суворов и Ушаков, основывали новые города Екатерина II и Потёмкин. Здесь стояли насмерть наши деды и прадеды во время Великой Отечественной войны.

Мы всегда будем помнить героев «русской весны», тех, кто не смирился в 2014 году с неонацистским государственным переворотом на Украине, всех, кто погиб за право говорить на родном языке, сохранять свою культуру, традиции, веру, за право жить. Это воины Донбасса, мученики «Одесской Хатыни», жертвы бесчеловечных терактов, устроенных киевским режимом. Это добровольцы и ополченцы, это мирные жители, дети, женщины, старики, русские, украинцы, люди самых разных национальностей. Это настоящий народный лидер Донецка Александр Захарченко, это боевые командиры Арсен Павлов и Владимир Жога, Ольга Кочура и Алексей Мозговой, это прокурор Луганской Республики Сергей Горенко. Это десантник Нурмагомед Гаджимагомедов и все наши солдаты и офицеры, павшие смертью храбрых в ходе специальной военной операции. Они герои. (Аплодисменты.) Герои великой России. И прошу почтить их память минутой молчания.

За выбором миллионов жителей в Донецкой и Луганской народных республиках, в Запорожской и Херсонской областях – наша общая судьба и тысячелетняя история. Эту духовную связь люди передавали своим детям и внукам. Несмотря на все испытания, пронесли через года любовь к России. И это чувство никто не может в нас уничтожить. Вот почему и старшие поколения, и молодёжь, те, кто родился уже после трагедии распада Советского Союза, голосовали за наше единство, за наше общее будущее.

В 1991 году в Беловежской пуще, не спрашивая волю рядовых граждан, представители партийных тогдашних элит приняли решение о раз-

вале СССР, и люди в одночасье оказались оторванными от своей Родины. Это по живому разорвало, расчленило нашу народную общность, обернулось национальной катастрофой. Как когда-то после революции кулуарно нарезали границы Союзных республик, так и последние руководители Советского Союза вопреки прямому волеизъявлению большинства людей на референдуме 1991 года развалили нашу великую страну, поставили народы просто перед фактом.

Допускаю, что они даже до конца не понимали, что делают и к каким последствиям это неизбежно в конце концов приведёт. Но это уже не важно. Советского Союза нет, прошлого не вернуть. Да и России сегодня это уже и не нужно, мы к этому не стремимся. Но нет ничего сильнее решимости миллионов людей, которые по своей культуре, вере, традициям, языку считают себя частью России, чьи предки на протяжении веков жили в едином государстве. Нет ничего сильнее решимости этих людей вернуться в своё подлинное, историческое Отечество.

Долгие восемь лет людей на Донбассе подвергали геноциду, обстрелам и блокаде, а в Херсоне и Запорожье в них пытались преступно взрастить ненависть к России, ко всему русскому. Сейчас, уже в ходе референдумов, киевский режим грозил расправой, смертью школьным учителям, женщинам, работавшим в избирательных комиссиях, запугивал репрессиями миллионы людей, которые пришли выразить свою волю. Но несломленный народ Донбасса, Запорожья и Херсона сказал своё слово.

Хочу, чтобы меня услышали киевские власти и их реальные хозяева на Западе, чтобы это запомнили все: люди, живущие в Луганске и Донецке, Херсоне и Запорожье, становятся нашими гражданами навсегда. (Аплодисменты.)

Мы призываем киевский режим немедленно прекратить огонь, все боевые действия, ту войну, которую он развязал ещё в 2014 году, и вернуться за стол переговоров. Мы к этому готовы, об этом не раз было сказано. Но выбор народа в Донецке, Луганске, Запорожье и Херсоне обсуждать не будем, он сделан, Россия его не предаст. (Аплодисменты.) И сегодняшние киевские власти должны относиться к этому свободному волеизъявлению людей с уважением, и никак иначе. Только таким может быть путь к миру. Мы будем защищать нашу землю всеми имеющимися у нас силами и средствами и сделаем всё, чтобы обеспечить безопасную жизнь наших людей. В этом великая освободительная миссия нашего народа. Обязательно отстроим разрушенные города и посёлки, жильё, школы, больницы, театры и музеи, восстановим и будем развивать промышленные предприятия, заводы, инфраструктуру, системы социального, пенсионного обеспечения, здравоохранения и образования.

Конечно, будем работать над повышением уровня безопасности. Вместе сделаем так, чтобы граждане в новых регионах чувствовали поддержку всего народа России, всей страны, всех республик, всех краёв и областей нашей огромной Родины. (Аплодисменты.)

Уважаемые друзья, коллеги!

Сегодня хочу обратиться к солдатам и офицерам, которые участвуют в специальной военной операции, к воинам Донбасса и Новороссии, к тем, кто после указа о частичной мобилизации встаёт в ряды Вооружённых Сил, исполняя свой патриотический долг, кто сам по зову сердца приходит в военкоматы. Хочу обратиться и к их родителям, жёнам, детям, сказать о том, за что сражается наш народ, какой враг нам противостоит, кто бросает мир в новые войны и кризисы, извлекая из этой трагедии свою кровавую выгоду. Наши соотечественники, наши братья и сёстры на Украине – родная часть нашего единого народа – своими глазами увидели то, что правящие круги так называемого Запада готовят всему человечеству. Здесь они, по сути, просто сбросили маски, проявили своё истинное нутро.

После распада Советского Союза Запад решил, что миру, всем нам навсегда придётся мириться с его диктатом. Тогда, в 1991 году, Запад рас-

считывал, что Россия от таких потрясений уже не оправится и дальше развалится сама по себе. Да это почти и произошло – мы же помним 90-е, страшные 90-е годы, голодные, холодные и безнадежные. Но Россия устояла, возродилась, окрепла, вновь заняла своё достойное место в мире. При этом Запад всё это время искал и продолжает искать новый шанс ударить по нам, ослабить и развалить Россию, о чём всегда мечтали, раздробить наше государство, стравить между собой народы, обречь их на нищету и вымирание. Им просто не даёт покоя, что в мире есть такая великая, огромная страна с её территорией, природными богатствами, ресурсами, с народом, который не умеет и никогда не будет жить по чужой указке.

Запад готов переступить через всё для сохранения той неокOLONиальной системы, которая позволяет ему паразитировать, по сути, грабить мир за счёт власти доллара и технологического диктата, собирать с человечества настоящую дань, извлекать основной источник незаработанного благополучия, ренту гегемона. Сохранение этой ренты – их ключевой, подлинный и абсолютно корыстный мотив. Вот почему их интересам отвечает тотальная дeсуверенизация. Отсюда их агрессия к независимым государствам, к традиционным ценностям и к самобытным культурам, попытки подорвать неподконтрольные им интернациональные и интеграционные процессы, новые мировые валюты и центры технологического развития. Им критически важно, чтобы все страны сдали свой суверенитет в пользу Соединённых Штатов.

Правящие верхушки одних государств добровольно соглашаются это сделать, добровольно соглашаются стать вассалами; других подкупают, запугивают. А если не получается – разрушают целые государства, оставляя после себя гуманитарные катастрофы, бедствия, руины, миллионы загубленных, искорёженных человеческих судеб, террористические анклавы, зоны социального бедствия, протектораты, колонии и полукolonии. Им всё равно, лишь бы получать свою выгоду.

Хочу ещё раз подчеркнуть, именно в алчности, в намерении сохранить свою ничем не ограниченную власть и есть подлинные причины той гибридной войны, которую «коллективный Запад» ведёт против России. Они желают нам не свободы, а хотят видеть нас колонией. Хотят не равноправного сотрудничества, а грабежа. Хотят видеть нас не свободным обществом, а толпой бездушных рабов. Для них прямая угроза – наша мысль и философия, поэтому и покушаются на наших философов. Наша культура и искусство представляют для них опасность, поэтому пытаются их запретить. Наше развитие и процветание тоже для них угроза – конкуренция растёт. Им вообще не нужна Россия, она нужна нам. (Аплодисменты.)

Хочу напомнить, что претензии на мировое господство в прошлом уже не раз разбивались о мужество и стойкость нашего народа. Россия всегда будет Россией. Мы и сейчас защитим и наши ценности, и нашу Родину. Запад рассчитывает на безнаказанность, на то, что ему всё сойдёт с рук. Собственно говоря, всё и сходило с рук до сих пор. Соглашения в сфере стратегической безопасности летят в мусорную корзину; договорённости, достигнутые на самом высоком политической уровне, объявляются небывлицами; твёрдые обещания не расширять НАТО на Восток, как только на них купились наши прежние руководители, обернулись грязным обманом; договоры по противоракетной обороне и ракетам средней и меньшей дальности в одностороннем порядке под надуманными предлогами разорваны.

Только и слышим со всех сторон: «Запад отстаивает порядок, основанный на правилах». Откуда они взялись? Кто вообще видел эти правила? Кто согласовывал? Послушайте, это просто бред какой-то, сплошной обман, двойные или уже тройные стандарты! На дураков рассчитано просто. Россия – великая тысячелетняя держава, страна-цивилизация, и по таким подтасованным, фальшивым правилам жить не будет. (Аплодисменты.)

Именно так называемый Запад растоптал принцип нерушимости границ, а сейчас по своему собственному усмотрению решает, кто имеет право на самоопределение, а кто – нет, кто его недостоин. Почему они так решают, кто им дал такое право – непонятно. Сами себе. Вот почему у них вызывает дикую злость выбор людей в Крыму, в Севастополе, в Донецке, Луганске, Запорожье и Херсоне. Никакого морального права давать ему оценки, даже заикаться о свободе демократии у этого Запада нет. Нет и не было никогда!

Западные элиты отрицают не только национальный суверенитет и международное право. Их гегемония имеет ярко выраженный характер тоталитаризма, деспотизма и апартеида. Они нагло делят мир на своих вассалов, на так называемые цивилизованные страны и на всех остальных, кто по замыслу сегодняшних западных расистов должен пополнить список варваров и дикарей. Лживые ярлыки – «страна-изгой», «авторитарный режим» – уже готовы, они клеймят целые народы и государства, и в этом нет ничего нового. Ничего нового в этом нет: западные элиты какими были, такими и остались – колонизаторскими. Они дискриминируют, разделяют народы на «первый» и «иной» сорта.

Мы никогда не принимали и не примем такой политический национализм и расизм. А чем, как не расизмом, является русофобия, распространяемая сейчас по всему миру? Чем, как не расизмом, является запелляционная убежденность Запада в том, что его цивилизация, неолиберальная культура – это непререкаемый образец для всего мира? «Кто не с нами, тот против нас». Странно даже всё это звучит. Даже покаяние в своих собственных исторических преступлениях западные элиты перекалдывают на всех остальных, требуя и от граждан своих стран, и от других народов повиниться за то, к чему они вообще не имеют никакого отношения, – например, за период колониальных захватов.

Стоит напомнить Западу, что он начал свою колониальную политику ещё в период средневековья, а затем последовала мировая работоторговля, геноцид индейских племён в Америке, разграбление Индии, Африки, войны Англии и Франции против Китая, в результате которых он был вынужден открыть свои порты для торговли опиумом. То, что они делали, – подсаживали целые народы на наркотики, целенаправленно истребляли целые этносы ради земли и ресурсов, устраивали настоящую охоту на людей, как на зверей. Это противно самой природе человека, правде, свободе и справедливости. А мы – мы гордимся тем, что в XX веке именно наша страна возглавила антиколониальное движение, которое открыло многим народам мира возможности для развития, для того, чтобы сокращать бедность и неравенство, побеждать голод и болезни.

Подчеркну, что одна из причин многовековой русофобии, нескрываемой злобы этих западных элит в отношении России как раз и состоит в том, что мы не дали себя обобрать в период колониальных захватов, заставили европейцев вести торговлю к взаимной выгоде. Этого удалось достичь, создав в России сильное централизованное государство, которое развивалось, укреплялось на великих нравственных ценностях православия, ислама, иудаизма и буддизма, на открытых для всех русской культуре и русском слове.

Известно, что неоднократно строились планы интервенций в Россию, пытались использовать и смутное время начала XVII века, и период потрясений после 1917 года – не удалось. До богатств России Запад всё-таки сумел дорваться в конце XX века, когда государство было разрушено. Тогда нас называли и друзьями, и партнёрами, а на самом деле относились как к колонии – из страны выкачали триллионы долларов по самым разным схемам. Мы все всё помним, ничего не забыли. И в эти дни люди в Донецке и Луганске, в Херсоне и Запорожье высказались за то, чтобы восстановить наше историческое единство. Спасибо! (Аплодисменты.)

Западные страны веками твердят о том, что они несут другим народам и свободу, и демократию. Всё с точностью до наоборот: вместо

демократии – подавление и эксплуатация; вместо свободы – порабощение и насилие. Весь однополярный миропорядок по своей сущности антидемократичен и несвободен, он лжив и лицемерен насквозь. США – единственная страна в мире, дважды применившая ядерное оружие, уничтожив японские города Хиросиму и Нагасаки. Кстати говоря, создали прецедент.

Напомню и о том, что США вместе с англичанами превратили в руины без всякой военной необходимости во время Второй мировой войны Дрезден, Гамбург, Кёльн и многие другие немецкие города. И это было сделано демонстративно, без всякой, повторю, военной необходимости. Цель была только одна: так же, как и в случае с ядерными бомбардировками в Японии, – запугать и нашу страну, и весь мир.

США оставили страшный след в памяти народов Кореи и Вьетнама варварскими «ковровыми бомбардировками», применением напалма и химического оружия. До сих пор фактически оккупируют Германию, Японию, Республику Корея, да и другие страны и при этом цинично называют их равноправными союзниками. Послушайте! Интересно, что это за союзничество такое? Весь мир же знает, что за руководителями этих стран следят, первым лицам этих государств устанавливают подслушивающие устройства не только в служебных, но и в жилых помещениях. Это настоящий позор. Позор и для тех, кто это делает, и для тех, кто, как рабы, молча и безропотно глотает это хамство.

Приказы и грубые, оскорбительные окрики в адрес своих вассалов они называют евроатлантической солидарностью, разработку биологического оружия, опыты над живыми людьми, в том числе на Украине, – благородными медицинскими исследованиями. Именно своей разрушительной политикой, войнами, грабежом они спровоцировали сегодняшний колоссальный всплеск миграционных потоков. Миллионы людей терпят лишения, издевательства, гибнут тысячами, пытаясь добраться до той же Европы.

Вот вывозят сейчас хлеб из Украины. Куда он идёт под предлогом «обеспечить продовольственную безопасность беднейших стран мира»? Куда идёт? Всё идёт в те же европейские страны. Там пять процентов только ушло в беднейшие страны мира. Опять очередное надувательство и прямой обман. Американская элита, по сути, использует трагедию этих людей для ослабления своих конкурентов, для разрушения национальных государств. Это касается и Европы, это касается и идентичности Франции, Италии, Испании, других стран с многовековой историей.

Вашингтон требует всё новых санкций против России, и большинство европейских политиков с этим покорно соглашаются. Они же ясно понимают, что США, продавливая полный отказ ЕС от российских энергоносителей и других ресурсов, ведут дело практически к деиндустриализации Европы, к тому, чтобы полностью прибрать к рукам европейский рынок, – всё они понимают, эти элиты европейские, всё понимают, но предпочитают обслуживать чужие интересы. Это уже не лакейство, а прямое предательство своих народов. Но бог с ними, это их дело.

Но англосаксам уже мало санкций, они перешли к диверсиям, – невероятно, но факт, – организовав взрывы на международных газовых магистралях «Северного потока», которые проходят по дну Балтийского моря, фактически приступили к уничтожению общеевропейской энергетической инфраструктуры. Всем же очевидно, кому это выгодно. Кому выгодно, тот и сделал, конечно.

Диктат США строится на грубой силе, на кулачном праве. Бывает красиво обёрнуто, бывает без всякой обёртки, но суть одна и та же – кулачное право. Отсюда развёртывание и содержание сотен военных баз во всех уголках мира, расширение НАТО, попытки сколотить всё новые военные альянсы, такие как AUKUS и им подобные. Идёт активная работа и над созданием военно-политической связки Вашингтон – Сеул – Токио. Все те государства, которые обладают или стремятся

обладать подлинным стратегическим суверенитетом и способны бросить вызов западной гегемонии, автоматически зачисляются в разряд врагов. Именно на этих принципах строятся военные доктрины США и НАТО, требующие, ни много ни мало, тотального доминирования. Свои неокончательные планы западные элиты преподносят так же лицемерно, даже с претензией на миролюбие, говорят о некоем сдерживании, и подобное лукавое слово кочует из одной стратегии в другую, а, по сути, означает только одно – подрыв любых суверенных центров развития.

Мы уже слышали о сдерживании России, Китая, Ирана. Полагаю, что на очереди и другие страны Азии, Латинской Америки, Африки, Ближнего Востока, а также нынешние партнёры и союзники США. Мы же знаем: как что не понравится, они и против союзников вводят санкции – то против одного банка, то против другого; то против одной компании, то против другой. Это же практика, и будет расширяться. У них под прицелом находятся все, в том числе наши ближайшие соседи – страны СНГ.

Вместе с тем Запад явно и уже давно выдаёт желаемое за действительное. Так, затеявая санкционный блицкриг против России, они полагали, что смогут в очередной раз по своей команде построить весь мир. Но, как оказалось, столь радужная перспектива возбуждает далеко не всех – разве что законченных политических мазохистов и поклонников других нетрадиционных форм международных отношений. Большинство государств отказываются «брать под козырёк», а выбирают разумный путь сотрудничества с Россией. Такой непокорности Запад от них явно не ожидал. Просто привыкли действовать по шаблону, всё брать нахрапом, шантажом, подкупом, запугиванием, и убеждают себя в том, что эти методы будут работать вечно, словно закалились и застыли в прошлом.

Подобная самоуверенность – прямое порождение не только пресловутой концепции собственной исключительности – хотя и это, конечно, вызывает удивление просто, – но и настоящего «информационного голода» на Западе. Правду утопили в океане мифов, иллюзий и фейков, используя запредельно агрессивную пропаганду, врут напрапалу, как Геббельс. Чем невероятнее ложь, тем быстрее в неё поверят – вот так и действуют, по этому принципу. Но людей нельзя накормить напечатанными долларами и евро. Накормить этими бумажками нельзя, а виртуальной, надутой капитализацией западных социальных сетей невозможно обогреть жилище. Всё это важно, о чём я говорю. Но не менее важно и то, о чём только что было сказано: бумажками никого не накормишь – продовольствие нужно, и этими надутыми капитализациями тоже никого не обогреешь – энергоносители нужны. Поэтому политикам в той же Европе приходится убеждать своих сограждан меньше есть, реже мыться, а дома потеплее одеваться. А тех, кто начинает задавать справедливые вопросы: «Собственно говоря, почему так?», – немедленно объявляют врагами, экстремистами и радикалами. Переводят стрелки на Россию, говорят: вот, мол, кто источник всех ваших бед. Опять врут.

Что хочу особо отметить, подчеркнуть: есть все основания полагать, что западные элиты не собираются искать конструктивные выходы из мирового продовольственного, энергетического кризиса, который возник по их вине, именно по их вине, в результате их многолетней политики ещё задолго до нашей специальной военной операции на Украине, в Донбассе. Не намерены решать проблемы несправедливости, неравенства. Есть опасение, что они готовы использовать другие, привычные для них, рецепты.

И здесь стоит напомнить, что из противоречий начала XX века Запад вышел через Первую мировую войну. Барыши от Второй мировой войны позволили Соединённым Штатам окончательно преодолеть последствия Великой депрессии и стать крупнейшей экономикой мира, навязать планете власть доллара как глобальной резервной валюты. А

назревший кризис 80-х годов – а в 80-е годы прошлого века кризис тоже обострился – Запад во многом преодолел ещё за счёт присвоения наследия и ресурсов разваливавшегося и развалившегося в конце концов Советского Союза. Это факт.

Сейчас, чтобы выпутаться из очередного клубка противоречий, им нужно во что бы то ни стало сломать Россию, другие государства, которые выбирают суверенный путь развития, чтобы ещё больше грабить чужие богатства и за этот счёт закрывать, затыкать свои дыры. Если этого не случится, не исключаю, что они попытаются и вовсе довести систему до коллапса, на который всё можно будет свалить, или, не дай бог, решат воспользоваться известной формулой «война всё спишет».

Россия понимает свою ответственность перед мировым сообществом и сделает всё, чтобы привести в чувство такие горячие головы. Очевидно, что нынешняя неокOLONиальная модель в конечном счёте обречена. Но повторяю, что её реальные хозяева будут до конца цепляться за неё. Им просто нечего предложить миру, кроме сохранения всё той же системы грабежей и рэкета. По сути, они плюют на естественное право миллиардов людей, большей части человечества, на свободу и справедливость, на то, чтобы самим, самостоятельно определять своё будущее. Сейчас они и вовсе перешли к радикальному отрицанию нравственных норм, религии, семьи.

Давайте ответим сами себе на очень простые вопросы. Я сейчас хочу вернуться к тому, что сказал, хочу обратиться и ко всем гражданам страны – не только к тем коллегам, которые в зале находятся, – ко всем гражданам России: разве мы хотим, чтобы у нас, здесь, в нашей стране, в России, вместо мамы и папы был «родитель номер один», «номер два», «номер три» (совсем спятили уже там!)? Разве мы хотим, чтобы в наших школах с начальных классов детям навязывали извращения, которые ведут к деградации и вымиранию? Чтобы им вдалбливали, что кроме женщин и мужчин якобы существуют ещё некие гендеры и предлагали сделать операцию по смене пола? Разве мы всего этого хотим для своей страны и своих детей? Для нас всё это неприемлемо, у нас другое, своё будущее.

Повторю, диктатура западных элит направлена против всех обществ, в том числе и народов самих западных стран. Это вызов всем. Такое полное отрицание человека, ниспровержение веры и традиционных ценностей, подавление свободы приобретает черты «религии наоборот» – откровенного сатанизма. В Нагорной проповеди Иисус Христос, обличая лжепророков, говорит: «По плодам их узнаете их». И эти ядовитые плоды уже очевидны людям – не только в нашей стране, во всех странах, в том числе для многих людей и на самом Западе.

Мир вступил в период революционных трансформаций, они носят фундаментальный характер. Формируются новые центры развития, они представляют большинство – большинство! – мирового сообщества и готовы не только заявлять о своих интересах, но и защищать их, и в многополярности видят возможность укрепить свой суверенитет, а значит, обрести истинную свободу, историческую перспективу, своё право на самостоятельное, творческое, самобытное развитие, на гармоничный процесс.

Во всём мире, в том числе в Европе и Соединённых Штатах, как я уже сказал, у нас много единомышленников, и мы чувствуем, мы видим их поддержку. Внутри самых разных стран и обществ уже развивается по своему характеру освободительное, антиколониальное движение против однополярной гегемонии. Его субъектность только будет нарастать. Именно эта сила будет определять будущую геополитическую реальность.

Уважаемые друзья!

Сегодня мы боремся за справедливый и свободный путь, прежде всего для нас самих, для России, за то, чтобы диктат, деспотизм навсегда

остались в прошлом. Убеждён, страны и народы понимают, что политика, построенная на исключительности кого бы то ни было, на подавлении других культур и народов, по сути своей преступна, что мы должны перевернуть эту позорную страницу. Начавшийся слом западной гегемонии необратим. И вновь повторяю: как прежде уже не будет. Поле битвы, на которое нас позвала судьба и история, – это поле битвы за наш народ, за большую историческую Россию. (Аплодисменты.) За большую историческую Россию, за будущие поколения, за наших детей, внуков и правнуков. Мы должны защитить их от порабощения, от чудовищных экспериментов, которые направлены на то, чтобы искалечить их сознание и душу.

Сегодня мы сражаемся, чтобы никому и никогда не пришло в голову, что Россию, наш народ, наш язык, нашу культуру можно взять и вычеркнуть из истории. Сегодня нам нужна консолидация всего общества, и в основе такой сплочённости может быть только суверенитет, свобода, созидание, справедливость. Наши ценности – это человеколюбие, милосердие и сострадание.

И хочу завершить своё выступление словами настоящего патриота Ивана Александровича Ильина: «Если я считаю моей Родиной – Россию, то это значит, что я по-русски люблю, созерцаю и думаю, по-русски пою и говорю; что я верю в духовные силы русского народа. Его дух – мой дух; его судьба – моя судьба; его страдания – моё горе; его расцвет – моя радость». За этими словами – великий духовный выбор, которому более чем за тысячу лет российской государственности следовали многие поколения наших предков. Сегодня этот выбор делаем мы, сделали граждане Донецкой и Луганской народных республик, жители Запорожской и Херсонской областей. Они сделали выбор быть со своим народом, быть с Родиной, жить её судьбой, побеждать вместе с ней.

За нами – правда, за нами – Россия!